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  ديفرانسيل

xمشتق چپ تابع  - 1 | x |f (x)
x [ x]




 
2

xدر  2 1 ) كدام است؟[  ، علامت جزء صحيح است.)[

1 (1    2 (1-  

  ناپذير است. ) مشتق4    -2) 3

xfاگر توابع  - 2 (x)
x





1
xg(x)و  2

x x


 2 4 4
fباشند، حاصل عبارت  مفروض  .g f .g( )( )

g
  

2    كدام است؟ 4

1 (1
2    2 (1

2  

3 (1
16    4 (1

16  

)hاگر - 3 ) h ( ) g( ) g ( ) f ( )         2 1 1 1 1  مقدار مشتق تابع ،fogoh در صفر كدام است؟ 

1 (2   2 (
1
2  3 (1

2  4 (2  

xدر تساوي  xنسبت به  yمشتق دوم  - 4 y 2 22 3 ، چند برابر 1
y3
 است؟ 1

1 (2
9  2 (

2
9  3 (6  4 (6  

xyخط مماس بر منحني  - 5 ( x ) 2 كنـد. مسـاحت مثلـث     قطع مـي  Bو  Aواقع بر منحني، محورهاي مختصات را در نقاط  2اي به طول  در نقطه 3

OAB ) كدام است؟O (.مبدأ مختصات است 

1 (63
8  2 (63

4  3 (49
4  4 (49

8  

fofو تابع nةاي از درج تابعي چندجمله fاگر - 6  باشد، آنگاه 12 ةاز درجf  چند است؟ ةاز درج 

1( 1  2 (2  3  (3   4  (42  

yبين خط  ةزاوي - 7 x 2 yو خط مماس به منحني 3 x x x   4 22 2  قدر است؟ در محل برخورد خط با منحني چه 4

 )2  ) صفر  1
4    3 (

2     4 (
6    

ــط  - 8 ــر خــ yاگــ x 10 ــ 10 ــور ب ةدر نقطــ ــا محــ ــوردش بــ ــي  xرخــ ــر منحنــ ــا بــ yهــ f (x)   ــابع ــتق تــ ــد، مشــ ــاس باشــ ممــ

y (f (x) f (x))(x )(x )...(x )    2 3 3 32 3 x ةدر نقط 10 1 كدام است؟ 

1 (!10  2 (!10  3 (!2 10  4 (! 2 10  

fاگر  - 9 (x) xLnx  باشد، مشتق دهمf ةدر نقط x   كدام است؟ 2

1 (!
10

10
2

  2 (!
 8

9
2

  3 (!
 9

8
2

  4 (!
9

8
2

  

ي با ضابطه fام تابعnي مشتق مرتبه - 10
n

n

xf (x) lim
n

   
 

2
1 (x R)طول صفر واقع بر آن، كدام است؟ اي به ، در نقطه 

1( 2     2(n2  3 ( 1) 4  صفر 

  ديفرانسيل
  مشتق و كاربرد آن

  پذيري،  مشتقنتايج اوليه (
  مشتق توابع مثلثاتي، 

  هاي بالاتر،  مشتق مرتبه
  اي،  قاعدة زنجيره

  گيري ضمني،  مشتق
  مشتق تابع وارون، 
  مشتق توابع نمايي) 

  165تا  136هاي  صفحه
  حسابان

  مشتق توابع  
هاي محاسبة مشتق توابع،  روش«

  مشتق توابع مثلثاتي،
  »مشتق تابع وارون و مركب 

   175تا  170هاي  صفحه
  190تا  182و 
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  رياضي پايه
11 - f تناوب  ةتابعي متناوب با دورT  اعداد حقيقي است. اگر قسمتي از نمودار اين تابع بـه شـكل زيـر     ةو دامن 2

fباشد، مقدار  ( )101
 كدام است؟ 3

1 (1  
2 (2  
3 (  
4 (1

2  

tanتناوب اصلي توابع  ةاگر دور - 12 xf (x)
tan x




 21
g(x)و   | sinax |  ،برابر باشندa  كدام است؟(a )  

1 (    2 (2  
3 (4    4 (

2  

گر ا - 13
x x

f (x) x x
x

 

       

2
21




fofباشد، تابع   ( x  چگونه تابعي است؟ (

  ) فقط فرد2    زوج فقط) 1
  ) هم زوج و هم فرد4    و نه فرد زوج نه) 3

fDاگر  - 14 [ , ) 1 xg(x)تابع  ةباشد، دامن 2 f ( )
[x]

  نماد جزء صحيح است.)[]؟ ( نيستشامل چند عدد صحيح ، 

1 (1    2 (3  
  شمار ) بي4    7) 3

[x]حاصل  - 15 [ x] [ x] 2 xبه ازاي  3 log ]كدام است؟ ( 8  ، علامت جزء صحيح است.)[
1 (1    2 (2  
3 (3    4 (4  

xfبرد تابع  - 16 (x) (x )     
24  عدد صحيح است؟شامل چند  14

1 (8    2 (9  
3 (16    4 (17  

) ةهاي معادل مجموع ريشه - 17 sin x )( cosx )  3 2 4 3  ةدر باز [ , ]2 كدام است؟ 

1 (5
2  2 (3  3 (7

12  4 (4  

tanx ةهاي معادل نقاط پاياني كمان جواب - 18 cosx
cosx

 


2  ضلعي است؟ هاي كدام چند مثلثاتي، رأس ةبر روي داير 21

  ) مستطيل2    ) مربع1
  الاضلاع ) مثلث متساوي4    الزاويه ) مثلث قائم3

 ةمعادل - 19
sin x cosx

 
3 1 ) ة، در باز4 , )2 متمايز دارد؟ چند جواب 

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
atanx ةمتمايز از معادل ة، دو ريشxو  xاگر  - 20 bcot x c   باشند، كهx x    ، aيك از تساوي هاي زير درست است؟ ( صورت كدام ، در اين4

b  وc (مخالف صفراند 
1 (a b c     2 (b a c   
3 (c a b     4 (a b c     

  حسابان 
  » تابع: «2فصل

  (متناوب) 
  و توابع جزءصحيح

  » مثلثات: «3فصل 
  (معادلات مثلثاتي)

  102تا  96هاي صفحه
  123تا  118و 
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  هندسه تحليلي

Aاگر  - 21
 

   

2 1 5
3 2 Bو  1

 
   
  

2 1
1 2
1 3

سـطر دوم و   ةدراي yبوده و  ABسطر اول و ستون دوم  ةدراي xو  

xباشد، آنگاه  BAستون اول  y :برابر است با 

1( 7  2( 7  3( 23  4 (23  

Aاگر  - 22
 

  
 

2 1
1 

 كدام است؟ A63باشد،  

1(  
  

64 63
63 62  2(  

  

64 63
63 62  3(  

   

64 63
63 62  4 ( 

 
 

64 63
63 62  

ijAاگر - 23 [a ]  3 ijبا تعريف 3
j i : i j

a
j i : i j
 

   
ijBو [b ]  3 ijبا تعريف 3

i j : i j
b

i j : i j
 

   
A، دو ماتريس باشند، ماتريس Bست؟چگونه ا 

  ) بالا مثلثي4  ) قطري3  ) پادمتقارن2  ) متقارن1

mاگر  - 24 m
A

m n m

  
 
   

2

3
4 1 2

8
 كدام است؟ A4هاي پادمتقارن باشد، مجموع درايه 

  162) 4  81 )3  18 )2  صفر )1

Aقارن است. اگر پادمتBمتقارن و ماتريسAماتريس - 25 B
  

    
  

3 1 1
2 4
1 2 3

هاي ماتريس  ، آنگاه مجموع درايهA كدام است؟ 

1( 6  2( 3  3( 3  4 (6  
T(x,y)ماتريس تبديل  Aاگر  - 26 (x, x y)   گاه ماتريس  باشد، آنA2 برابر كدام است؟ 

1( A I  2( A I2  3( A I3  4 (A I4  

Aماتريس  - 27
 

  
 

4
6



xدرون و روي بيضي به معادله  ةناحي  y

 
2 2

19  كند. شعاع اين دايره كدام است؟ درون و روي يك دايره تبديل مي ةرا به ناحي 4

1( 4  2( 6  3( 8  4 (12  

Pاگر  - 28

 
 
 
 
 
 

3 1
2 2
1 3
2 2

Aو  
 

  
 

1 1
1

tQو   PAPگاه ماتريس  ، آنtP Q P1394 برابر كدام است؟ 

1(  
 
 

1 1394
1

  2(  
 
 

1 1394
1394 

  3( I  4 ( 
 
 

1
1394 1

  

ةهاي معادل اگر يكي از جواب - 29 
x

x O
a

   
       
      

2 1
2 1 3 1 1 2

1 2 1


x، برابر   ؟باشد، آنگاه جواب ديگر معادله كدام است 

1(
3
2  2(

5
2   3(

7
2  4(

9
2   

Aاگر  - 30
k
 

  
 

1 1
A، برابري ماتريسي kگاه براي چند مقدار  آن 2 A I  2 2  درست است؟ 

  هيچ )2    شمار بي )1
  دو) 4    يك )3

  

  هندسه تحليلي
  و دترمينان ماتريس 

  ها) (ماتريس
  113تا  94هاي  صفحه
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  رياضيات گسسته
صـفر  هاي  هاي يك و تعداد درايه ، اختلاف تعداد درايهROR ةصورت زير است. در ماتريس رابط به R ةگراف رابط - 31

 چقدر است؟

1 (5    2 (6  
3 (7    4 (8  

Aاگر  - 32
 
   
  

1 1
1

1


 
 

Bآنگاه چند ماتريس صفر و يك براي   3 Aوجود دارد كه نه  3 B  و نهB A باشد؟   

1 (465  2 (464  3 (511  4 (510  

Aاي روي  رابطه - 33 {a,b,c,d}بازتابي و تقارني است ولي ترايايي نيست. اين رابطه حداقل چند عضو دارد؟ ، 

1 (4  2 (6  3 (8  4 (10  

A ةروي مجموع - 34 {a,b,c} عضو باشد؟ 5توان نوشت كه حداقل شامل  بازتابي مي ةچند رابط 

1 (58  2 (57  3 (56  4 (55  

V(G)رئوس  ةبا مجموع Gدار  اف جهتبراي ماتريس مجاورت گر - 35 {a,b,c}   :داريـمT
ijM M [c ]    كـه در آنij

i j
c

or i j


  1



، چنـد  

 با اين مشخصات وجود دارد؟ Gگراف 

1 (128  2 (216  3 (256  4 (512  

Aاگر - 36 {x | x Z,| x | }   22 Bو6 {x | x N,| x | }   3 A) ة، آنگاه مجموع4 B) (B A)  چند عضو دارد؟ 

1 (4  2 (6  3 (9  4( 16  

R ةنمودار رابط - 37 {(x,y) Z :| x | y }   2  شامل چند نقطه است؟ 5

1 (7  2 (8  3 (9  4 (10  

R(c,d)(a,b) ةبا ضابط R2روي  Rهم ارزي  ةرابط - 38 | a | | b | | c | | d |    ارزي  تعريف شده است. كلاس هم[( , يك شكل هندسي است كه  11[(

 مساحت درون آن برابر است با:

1 (8  2 (6  3 (12  4 (16  

Aمشترك داشته باشند و  ، دو عضوBو  Aاگر  - 39 B2  توان تعريف كرد؟ ارزي مي هم ة، چند رابطA ةعضو باشد، روي مجموع 12داراي  2

1 (5  2 (9  3 (16  4 (15  

 د؟هايي با تعداد اعضاي مساوي افراز نمو توان به زير مجموعه عضوي را به چند طريق مي 6 ةيك مجموع - 40

1 (15  2 (20  3 (25  4 (27  

  رياضيات گسسته
  تركيبيات

ها و  ها،رابطه ها و گراف (رابطه
  ها) اتريسم
  63تا  58هاي  صفحه

  
  جبرواحتمال

  68تا  56هاي  صفحه
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  2هندسه 
C(O,R) ،ABةدر داير - 41 R  وBC R  چند درجه است؟ ABCˆةمنفرج ةدو وتر هستند. زاوي2

1 (105    2 (150  
3 (120    4 (90  

ˆدر شكل مقابل اگر  - 42 ˆBAC ABD  ؟است  ةچند برابر زاوي  ةگاه زاوي ، آن3

1 (3
2  

2 (2  

3 (4
3  

4 (3  
 ؟كدام است 8نقاط دايره از وتري به طول  ةترين فاصل ، بيش5اي به شعاع  در دايره - 43

1 (3  2 (7  3 (15
2  4 (8  

 ؟كند، كدام است ها جدا مي محاطي داخلي روي ضلع ةراي كه داي ترين قطعه ، طول بزرگ12و  9، 7در مثلثي به طول اضلاع  - 44
1( 2  2 (3  3( 5  4 (7  

بر امتداد دو ضلع ديگر مماس اسـت. طـول    Bو  Aمحاطي خارجي مماس بر وتر، در نقاط  ة، داير4و  3 ةهاي قائم اي به طول ضلع الزاويه در مثلث قائم - 45

AB ؟كدام است 

1( 6  2 (6 2  3( 10  4 (10 2  
 ةخط باشد، زاوي شامل كمان درخور از اين پاره ةمركز داير ةدو برابر فاصل AB ةرا در نظر بگيريد. اگر انداز ABخط  رو به پاره روبه  ةكمان درخور زاوي - 46

 كدام است؟  ةحاد

1(60   2(30  3(45  4(75  
ADBˆˆرو اگر  در شكل روبه - 47 ACBمحيطي مثلث  ةگاه داير ، آنABC ؟گذرد از كدام يك از نقاط زير مي 

1( D  
  CDوسط ) 2
  BDوسط  )3
  ADوسط ) 4

 ، آنگاه اين فرض:»داخلي از حاصلضرب طول اضلاع اين زاويه كمتر است ةدر مثلثي مجذور طول نيمساز يك زاوي«ود اگر فرض ش - 48

  تنها زماني درست است كه اين زاويه حاده باشد. )2    درست است. همواره )1
  همواره نادرست است. )4  زماني درست است كه اين زاويه منفرجه باشد. تنها )3

ANالساقين،  متساوي Aدر رأس  ABCلث ر شكل زير، مثد - 49  BNو  7      كدام است؟ BC ةقاعد ةمركز دايره است. انداز Oو  2

1( 4  
2 (8/4  
3( 6  
4 (2/7  
  

 تر باشد، وضعيت نسبي دو دايره كدام است؟ المركزين كم ها يك واحد از طول خط مفروضند. اگر طول مماس مشترك خارجي آن 9و  4هاي  دو دايره به شعاع - 50

    ) مماس برون 2    ) متخارج 1
  ) مماس درون4    ) متقاطع 3

  2هندسه 
  دايره

  82تا  46هاي صفحه
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    8صفحة   رياضي نظام قديماختصاصي    98بهمن  25 –آزمون غيرحضوري 
 

  دانشگاهي پيشفيزيك 
  شود، صحيح است؟ ي كه صوت در آن منتشر ميا هاي صوتي و ماده كدام گزينه در مورد موج - 51

  انتشار صوت به نوع ماده بستگي ندارد. سرعت) 1
  هاي فيزيكي محيط بستگي ندارد. انتشار صوت به ويژگي سرعت) 2
  شود. تر مي ) اگر هواي درون يك محيط را كمي تخليه كنيم، صدا در محيط قوي3
  تر است. ت در آن بيشتر باشد، سرعت صو هر چه ماده متراكم معمولاً) 4

متر  340گيرد؟ (سرعت صوت در هوا  متر قرار مي اي برحسب ميلي ها است، در چه محدوده طول موج صداهايي كه گوش انسان در هوا قادر به شنيدن آن - 52
 بر ثانيه است.)

1 (  17 17000  2 (  20 2000  3 (  34 34000  4 (  10 10000  
است. اگر سـرعت انتشـار صـوت در هـواي       Hz550و  Hz330صوتي يك انتها بسته و يك انتها باز، بسامدهاي دو هماهنگ متوالي برابر با  ةدر يك لول - 53

mدرون لوله 
s

 متر است؟ وله چند سانتيباشد، طول ل 330
1 (75  2 (150  3 (5/37  4 (100  

كند.  شود و لوله صداي دياپازون را تشديد مي صوتي با دو انتهاي باز كه طولش متغير است، مرتعش مي ةيك لول ةدر دماي ثابت، دياپازوني در مقابل دهان - 54
 اگر طول لوله را دو برابركنيم، طول موج صوت داخل لوله . . .  

  شود. برابر مي 2) 2    كند. ير نمي) تغي1
  كند. ) ديگر صداي دياپازون را تشديد نمي4    شود. ) نصف مي3

لولـه در   شود؟ (از تغييـر طـول   موج صوت اصلي آن چند برابر مي رسانيم. طول مي C16به  C17صوتي دو انتها باز را از  ةدماي هواي درون يك لول - 55
 نظر كنيد و هوا را گاز كامل در نظر بگيريد.) مقابل تغيير دما صرف

1 (1  2 (17
16  3 (17

16  4 (16
17  

انتها بسته است. در يك مكان اگر بسامد صوت تشديد شده در اين دو لوله يكسان باشد صوتي يك  ةصوتي دو انتها باز، دو برابر طول يك لول ةطول يك لول - 56
هاي تشكيل شده در  صوتي دو انتها باز چند برابر تعداد گره ةهاي لول صوتي يك انتها بسته هماهنگ سوم خود را توليد كند، در اين حالت تعداد گره ةو لول
 يك انتها بسته است؟ ةلول

1 (4
3  2 (3

2  3 (2  4 (3  

I4است. چند متر از منبع دور شويم تا شـدت صـوت    Iاي برابر با  متري از يك منبع صوت نقطه 10 ةشدت صوت در فاصل - 57
ژي شـود؟ (از اتـلاف انـر    25

 نظر شود.) صرف
1 (25  2 (15  3 (5  4 (10  

mخودرويي با سرعت  - 58
s

 ةترتيب از راست به چپ، صوتي كه رانند باشد، به Hz660صوت  ةشود. اگر بسامد چشم صوت ساكن نزديك مي ةبه يك چشم 10

mدارد؟ (سرعت انتشار صوت در محيط  SIشنود چه بسامد و چه طول موجي برحسب واحدهاي  خودرو مي
s

 است.) 330
1 (680 ،5/0  2 (680 ،6/0  3 (640 ،6/0  4 (640 ،5/0  

logدسي بل افزايش يابد؟  3ت چگونه تغيير كند تا تراز شدت آن شدت يك صو - 59 / )2 0  )و از اتلاف انرژي در محيط صرف نظر شود. 3
  برابر شود. 100) 2    برابر شود. 2) 1
3 (W

m22 .4    افزايش يابد (W
m2100 .افزايش يابد  

mهاي  ترتيب با سرعت كه به S2و  S1صوت  ةزير، از دو چشم مطابق شكل - 60
s

mو  20
s

كننـد،   ديگـر حركـت مـي    در مسيري مستقيم به سمت يك 40

اي كه در ميان اين دو چشمه قرار دارد، بايد با چه سرعتي برحسب متر بر ثانيه و به كدام سمت  هشود. شنوند هايي با بسامد يكسان در هوا منتشر مي صوت

mشنود، يكسان باشد؟ (سرعت صوت در هوا  صوتي مي ةحركت كند تا بسامدي كه از دو چشم
s

 است.) 330

  ، راست30) 1
  ، چپ30) 2
  ، راست11) 3
  ، چپ11) 4

  دانشگاهي يزيك پيشف
  صوت

  165تا  139هاي  صفحه
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  3فيزيك 
روي خط واصل بارها، مطابق  M ةدر نقط q2و  q1 اي نقطه الكتريكي حاصل از بارهاي الكتريكي هاي ميدانايند بر - 61

 اند؟ ترتيب كدام ها به است. نوع بار الكتريكي آن زيرشكل 

  منفي –) منفي 1
  مثبت  –) منفي 2
  مثبت –) مثبت 3
  تواند درست باشد.  ها مي ه به شرايط، هر كدام از گزينه) بست4

كروي بزرگ  ةسازيم. چگالي سطحي بار الكتريكي قطر تري مي كروي بزرگ ةاست را روي هم ريخته و قطر qكروي مشابه جيوه كه بار هر يك  ةقطر 27 - 62

 وچك است؟كروي ك ةچند برابر چگالي سطحي بار الكتريكي هر قطر

1 (3    2 (9  
3 (27    4 (54 

است. حال اگر در چهار رأس همـان مربـع بارهـاي الكتريكـي      Eقرار گيرد، ميدان الكتريكي حاصل از آن در مركز مربع  qاگر در رأس مربعي بار  - 63

 شود؟ مي Eميدان الكتريكي در مركز آن چند  ةمطابق شكل قرار گيرند، انداز

1(2    2(2 2  
3(3 22    4(3 2  

Nبه بزرگي  آويزان شده و در ميدان الكتريكي افقي و يكنواختي O ةتوسط نخي از نقط g12فلزي كوچكي به جرم  ةمطابق شكل مقابل، گلول - 64
C

 42 در حالت تعادل  10

Ngقرار دارد. بار الكتريكي گلوله چند ميكروكولن است؟  )
kg

10  و(sin /37 0 6 

1 (8    2 (/4 5  
3 (8    4 (/4 5  
 
 

قـرار   B ةكنـيم و در نقط ـ  عايقي قـرار دارد، نزديـك مـي    ةباردار كه روي پاي ةبه سمت كر A ةباردار كوچك را از حالت سكون از نقط ةدر شكل زير ذر - 65

 …بـاردار   ةو انرژي پتانسـيل ذر  …دهيم  جايي انجام مي ه ما در اين جابهو علامت كاري ك …جايي علامت كار نيروي الكتريكي  دهيم. در اين جابه مي

 است. Bاز پتانسيل الكتريكي …… Aةچنين پتانسيل الكتريكي نقط يابد. هم مي

  تر بيش -كاهش -مثبت -منفي) 2    تر كم -افزايش -مثبت -منفي) 1
  تر كم -افزايش -منفي -مثبت) 4  تر بيش -كاهش -نفيم -مثبت) 3

وصل كنيم تـا   V40ها را به اختلاف پتانسيل الكتريكي  آن ةصورت متوالي به هم وصل كرده و دو سر مجموع ميكروفارادي را به 4چه تعداد خازن مشابه  - 66
 شود؟ J400برابر با هاي متوالي  خازن ةانرژي الكتريكي ذخيره شده در مجموع

1 (1    2 (2  
3 (4    4 (8 

بين صفحات  ةكه فاصل كيلوولت است. هنگامي 6/1است، پتانسيل فروريزش  kاش  الكتريك متر و ثابت دي ميلي dبين صفحاتش  ةبراي خازني كه فاصل - 67
الكتريك  شود. قدرت دي كيلوولت مي 2/3كنيم، پتانسيل فروريزش  لكتريك پر ميا ها را با همان دي دهيم و فضاي بين آن متر افزايش مي ميلي 1/0را 

 است؟ SIاين عايق چند واحد 
1 ( 616 10    2 ( 416 10  
3 (316 10    4 (1600  

  3يزيك ف
  ساكن  الكتريسيته

  81تا  35هاي  صفحه
  

  1فيزيك 
  الكتريسيته

  56تا  46هاي  صفحه


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چنـد ميكـرو    C2را ببنديم، انرژي الكتريكي ذخيره شده در خازن  kاست. اگر كليد  V6برابر با  C1دو سر خازن  در مدار شكل زير، اختلاف پتانسيل - 68

 شود؟ ژول مي
1 (36  
2 (81  
3 (9  
4 (5  

باشد، حداكثر  V24برابر با نبينندها آسيب  كه هيچ كدام از خازن تواند داشته باشد براي آن ترين اختلاف پتانسيلي كه مولد مي در مدار شكل زير، اگر بيش - 69
 اختلاف پتانسيل، مربوط به كدام خازن و چند ولت است؟

1 (C3 ،4  
2 (C1 ،4  
3 (C3 ،12  
4 (C1 ،12  

 يابد؟ يابد. انرژي اين خازن چند درصد كاهش مي درصد كاهش مي 80قسمتي از بار الكتريكي يك خازن پر شده، اختلاف پتانسيل دو سر آن  ةبا تخلي - 70
1 (40  2 (64  3 (80  4 (96  
 

  2و  1فيزيك 
مطابق شكل زير، به جسم ساكني كه روي سطح افقي بدون اصطكاكي در حال سكون قرار دارد، دو نيروي افقـي   - 71

F1
  وF2

 جايي معين جسم يكسان باشد، چه تعداد از نتـايج زيـر   شود. اگر كار اين دو نيرو طي يك جابه وارد مي 
ˆصحيح است؟  ˆ( )    1 2 90 

Fالف)  cos F cos  1 1 2 2    

Fب)  sin F sin  1 1 2 2  

پ)   1 2    

Fت)  F1 2  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 كند؟ كنيم. در اين حالت انرژي جنبشي آن چگونه تغيير مي درصد كم مي 20سرعت آن  ةدهيم و از انداز درصد افزايش مي 50جرم جسمي را  - 72

  يابد. درصد كاهش مي 4) 2    يابد. درصد افزايش مي 20) 1
  يابد. درصد كاهش مي 10) 4    يابد. درصد كاهش مي 20) 3

Fنيروي  - 73 i j 3 4
  صورت  جايي جسم به شود. اگر بردار جابه به جسمي وارد ميd i 7

 جايي برابر  باشد، كار انجام شده توسط اين نيرو طي اين جابه

sinبا چند ژول است؟ ( /37 0 6 ها در  و تمام اندازهSI (.هستند 

1 (21  2 (28  3 (35  4 (49  
/در شكل زير، نمودار انرژي جنبشي جسمي به جرم  - 74 kg2  چند متر بر ثانيه است؟ v1 ةبرحسب سرعت آن نشان داده شده است. انداز 5

1 (2  
2 (6  
3 (10  
4 (16  

  

  2يزيك ف
  ر و انرژيكا
  94تا  76هاي  صفحه

  
  1فيزيك 
  انرژي

  26تا  1هاي  صفحه
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    11صفحة   رياضي نظام قديماختصاصي    98بهمن  25 –آزمون غيرحضوري 
 
كنيم. نمودار انرژي جنبشي برحسب انرژي پتانسيل گرانشي آن مطابق  طرف بالا پرتاب مي از سطح زمين به v ةرعت اولياي را با س در شرايط خلأ، گلوله - 75

 زير است؟ (سطح زمين را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر بگيريد.) ةكدام گزين

1 (    2 (  

3 (    4 (  
mدار با سرعت  واقع بر سطح شيب A ةاز نقط kg2 مطابق شكل زير، جسمي به جرم - 76

s
شود و در انتهاي مسـير بـه يـك فنـر      پايين پرتاب مي رو به  20

اك تلف شـود، حـداكثر چنـد ژول انـرژي در فنـر ذخيـره       گلوله در اثر اصطك ةدرصد انرژي مكانيكي اولي 25كند. اگر در طول مسير حركت،  برخورد مي

Ngشود؟  مي )
kg

10.سطح زمين به عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي و فنر بدون جرم در نظر گرفته شود ،( 

1 (600  
2 (800  
3 (200  
4( 100  

/مطابق شكل زير، آونگي به طول  - 77 m1 آونگ هنگام عبور از وضعيت  ةسرعت گلول ةكنيم. اگر انداز رها مي Aةاست، از نقط g200آن  ةرا كه جرم گلول 5

mقائم 
s

N(gشود؟  چند ژول انرژي تلف مي ةعبور آن از وضعيت قائم، به انداز ةتا لحظ Aةرها شدن گلوله از نقط ةاز لحظ  باشد، 4 )
kg

10 

1 (/3 6    2 (/0 4  

3 (/1 6    4 (2  

1/دقيقه  2در مدت  W2500يك پمپ با توان  - 78 متري از سطح زمين قرار  12متر به مخزني كه در ارتفاع  8تنُ آب را با سرعت ثابت از چاهي به عمق  2

N(gصد است؟ اين پمپ چند در ةكند. بازد دارد، منتقل مي )
kg

10 

1 (75    2 (80  
3 (60    4 (95  

درصد افزايش  10سرعت خودرو هر كدام  ةازخودرويي با سرعت ثابت بر روي يك مسير مستقيم و افقي در حال حركت است. اگر بزرگي نيروي موتور و اند - 79

 يابند، توان خودرو چند درصد افزايش خواهد يافت؟

1( 21  2( 20  3( 11  4( 10  
mمتري بالا كشيده و با سرعت 50است. اين پمپ در هر ثانيه چند كيلوگرم آب را با سرعت ثابت از عمق  kW22توان مفيد متوسط پمپي  - 80

s
خارج به  10

N(gكند؟  پرتاب مي )
kg

10 

1 (40  2 (44  3 (400  4 (440  
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  دانشگاهي شيمي پيش
هايي از فلزات . . . و . . . در محلولي از . . . يا . . . دستگاه تبديل انرژي شـيميايي بـه    ايرانيان باستان با قراردادن قطعه - 81

 الكتريكي ساخته بودند.
1(2Zn Ag Zn Ag      2(3CH COOH NaCl Cu Fe    
3(3 2 4Zn(NO ) CuSO Zn Cu    4(2 5C H OH AgCl Fe Ag    

 كدام عبارت درست است؟ - 82
Nها در  عدد اكسايش نيتروژن )1 O2   + است.3يكسان و برابر  3
CH)ها در متيل استات  ) مجموع عدد اكسايش كربن2 COOCH )3   ها در اتانال برابر است. با مجموع عدد اكسايش كربن 3
  نافلزها به حالت آزاد فقط اكسنده هستند. ةفلزها به حالت آزاد فقط كاهنده و هم ة) هم3
NOواحد بوده و نيتروژن در  8ترين عدد اكسايش نيتروژن  ترين و كم ) اختلاف بيش4

  كاهنده باشد.تواند  فقط مي 3
 كدام مطلب درست است؟ - 83

  شد. ارز با گرفتن هيدروژن تعريف مي ارز با گرفتن اكسيژن و اكسايش، هم در گذشته، كاهش هم )1
  كنيم، كاربرد دارند. هاي غيرآبي، مانند استون هم استفاده مي كه از حلال هاي الكترودي استاندارد، در هنگامي ) پتانسيل2
  شود. اي تشكيل مي اكسيد، متانوييك اسيد توليد شده و آينه نقره ل در واكنش با نقره) براثر اكسايش متانا3
  اكسيد، تهيه كرد. اكسيژن، درحضور كاتاليزگر نقره ةوسيل توان از اكسايش متانول به ) متانال را مي4

 ذكر شده است؟ نادرستكدام قسمت از يك سلول الكتروشيميايي  ةوظيف - 84
  كردن سطح مناسب براي انجام واكنش اكسايش) الكترود آند: فراهم 1
  شدن بارالكتريكي هر يون كننده در واكنش، با هدف خنثي هاي شركت متخلخل: عبور يون ة) ديوار2
  كردن سطح مناسب براي گرفتن الكترون توسط اكسنده  ) الكترود كاتد: فراهم3
  روليت آندي و كاتديمتخلخل: جلوگيري از مخلوط شدن مستقيم و سريع دو الكت ة) ديوار4

شود.  گيرد، . . . مي كه اين فيلم در برابر تابش نور قرار مي شد، حاوي بلورهاي بسيار ريز . . . در ژلاتين است. هنگامي فيلم عكاسي كه در گذشته استفاده مي - 85
 باشد. هاي . . . مي واكنش اين پديده به علت انجام . . . نيم

1(AgBr  -  اكسايش –زمان  غيرهم –سياهAg و كاهشBr  
2(AgBr -  كاهش –زمان  هم –سياهAg و اكسايشBr   
3(2Ag O - اكسايش –زمان  غيرهم –رنگ  بيAg 2و كاهشO    
4(2Ag O - كاهش –زمان  هم –رنگ  بيAg 2و اكسايشO    

 تعادل در سمت راست است، چه تعداد از جملات زير درست است؟ IIIو  I ،IIكه در هر سه واكنش تعادلي  با توجه به اين - 86
I ،4Snدر واكنش  ●  تري از  قوي ةاكسندH .است    
II ،2Snدر واكنش  ●  تري از  قوي ةاكسندH .است    
    است. 3ها پس از موازنه  ، مجموع ضرايب فراوردهIIIدر واكنش  ●
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

226اگر در شرايط استاندارد در شكل زير از آند  - 87 022 10/  الكترون خارج شده باشد، چند ليتر گاز هيدروژن توليد شده است؟ 
1( 112    
2 (12/1    
3 (224    
4 (24/2  
  
  

  دانشگاهي شيمي پيش
 الكتروشيمي

  104تا  91  هاي صفحه

4 2
2

2
2

3 2 2 4

2
2

I)Sn H (g) Sn H

II) H Sn(s) H (g) Sn

III)FeCl SnF FeCl SnF

  

 

 

 

 






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0ترين پذير بوده و بيش با توجه به جدول زير، كدام واكنش انجام - 88
 را دارد؟ Eســـلول

E  واكنش نيم (V)  
4 22Sn (aq) e Sn (aq)    0 15/  
Ag (aq) e Ag(s)    0 8/  

2 2Sn (aq) e Sn(s)    0 14/  

2 2 2Cl (g) e Cl (aq)   1 36/  
1 (4Ag (aq) Sn (aq) . . .    2 (4 2Sn (aq) Cl (aq) . . .      
3 (2Ag (aq) Sn (aq) . . .    4 (2Cl (g) Sn(s) . . .  

SHE)كدام مطلب در مورد سلول الكتروشيميايي  - 89 Pt)  2درست است؟
1 0195 1 20(Pt (aq)/Pt(s))(Pt g.mol ,E / V)

   

1دد سنج متصل شود، ع مثبت ولت ةاگر الكترود هيدروژن به پايان )1 2/ V شود. بر روي آن نمايش داده مي  
2(0E  برايSHE  25فقط در دماي اتاق( C) شود. برابر صفر درنظر گرفته مي  
  سلول يكسان است. ) جنس الكترود در هر دو نيم3
6) با مصرف 4 55) در آند، STPليتر گاز هيدروژن (در شرايط  /72   شود. گرم بر جرم كاتد افزوده مي /8

 كدام گزينه درست است؟ - 90
2Mg) يون 1   2مانندFe  .كاهنده است  
nBهاي در مقابل يونAر) عنص2  يابد و توانايي كاهش دادن يون اكسايش ميC  .را داردAهاي كاهشي اسـتاندارد   در جدول پتانسيل

  قرار دارد. Cتر از  و پائين Bبالاتر از 
  شود. واحد زياد مي 4) آلدهيدها بر اثر اكسايش به كربوكسيليك اسيد تبديل شده و عدد اكسايش كربن گروه عاملي 3
  شد. ش معرفي ميكاهش باشد، گرفتن هيدروژن، پديده كاه –اكسايش  ةكه داد و ستد الكترون مبناي شناخت پديد ) در گذشته و قبل از آن4
  

  3شيمي 
 است؟   نادرستكدام عبارت  - 91

هاي حجمي معينـي بـا هـم واكـنش      هاي تركيبي، در دما و فشار ثابت گازها با نسبت طبق قانون نسبت) 1
  دهند.  مي
  كند.  ليتر را اشغال مي 4/22هر مول گاز، حجمي برابر  STPدر شرايط ) 2
  ليتر دارند.  4/22ن، يك مول از گازهاي مختلف حجمي برابر طبق قانون آووگادرو، در دما و فشار يكسا) 3
  در دما و فشار يكسان، يك مول از گازهاي مختف حجم ثابت و برابري دارند. ) 4

ليتـر گـاز كلـر بـا چگـالي       ، تقريبـاً چنـد   4KClOگـرم   5 ةد شود؛ براي تهيتولي KOHو  2Clاي زير از  با انجام سه واكنش زنجيره 4KClOاگر  - 92
12 5/ g.L  139نياز است؟ 35 5 16(K ,Cl / ,O : g.mol )  اند) نشده  ها موازنه (واكنش 

2 )الف 2Cl KOH KCl KClO H O     (3بKClO KCl KClO   

3پ)  4KClO KClO KCl   
1 (101/4  2 (75/341  3 (200/8  4 (180/3  

112) در دما و فشار يكسان درست است؟ 2 ةحجم گاز هيدروژن (نمون 10) و 1 ةكدام گزينه در مورد يك حجم گاز پروپان (نمون - 93 1(C ,H : g.mol )  
  است. 4/0برابر  )1(ة) به نمون2( ة) نسبت جرم نمون1
  است. 25/0) برابر 2( ة) به نمون1( ةها درنمون لكول) نسبت شمار مو2
  است. 55/0) برابر 2( ة) به نمون1( ةها در نمون ) نسبت شمار اتم3
  است. 5/8برابر   )1( ة) به نمون2( ةها در نمون ) نسبت شمار مول4

  3شيمي 
هاي شيميايي و  واكنش

 استوكيومتري 
  38تا  24هاي  صفحه
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ة زير، واكنش دهنده محدود كننده كدام است و حجـم گـاز توليـد    مول آب مطابق معادلة موازنه نشد 05/0و  5PClگرم 085/2 واكنشاز  - 94

131باشد؟ ليتر مي چند ميلي STPشده در شرايط  35 5 1 16(P ,Cl / ,H ,O g.mol )      

5 2 3 4PCl (s) H O(l) H PO (s) HCl(g)    
1 (51120 PCl   2(51400 PCl   3(21120 H O   4(21400 H O  

 جرم جامد برجاي مانده چند گرم است؟  درصد تجزيه شود، 50بر اثر گرما به ميزان   درصد، 84گرم سديم هيدروژن كربنات با خلوص  20اگر  - 95
H(گرما بر ناخالصي اثر ندارد،  ,C ,O , Na : g.mol 11 12 16 23    (  

1 (4/5  2 (6/11  3 (8/13  4 (9/16  
هاي  ممكن است هر يك از تركيب  شوند با توجه به شرايط آزمايش، نش مستقيم عنصرهاي زنون و فلوئور در دما و فشار بالا، توليد ميفلوئوريدهاي زنون، از واك - 96

2XeF ،4XeF  6وXeF  ،45توليد شوند. اگر در يك آزمايش 10  41مول فلوئور و 85 10/         مول زنون بـا هـم واكـنش دهنـد، فقـط دو تركيـب
4XeF  6وXeF  69توليد شده و 10  6مول زنون باقي بماند، درصد موليXeF  گازهاي نهايي موجود در ظرف واكنش كدام است؟در مخلوط 

1 (80  2 (84  3 (78  4 (82  
 هوا درست است؟ ةهاي رخ داده در كيس هاي زير پيرامون واكنش يك از گزينه كدام - 97

  جايي يگانه و تركيب است. ترتيب از نوع تجزيه، جابه هاي انجام شده به واكنش ة) سه مرحل1
  رميت گرماده و از نوع تركيب است.دوم همانند واكنش ت ة) واكنش مرحل2
3سوم عكس واكنش  ة) واكنش مرحل3 2 3 2 22NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)   .است  
  شود. گازي توليد مي ةمول فراورد 4شود،   طور كامل مصرف اول به ةجامد در واكنش مرحل ةمول ماد 4) اگر 4

 ؟نيستكدام گزينه درست  - 98
  با حجم مشخص، به چگالي گاز وابسته است كه آن هم به دما بستگي دارد.هوا  ةحجم گاز مورد نياز براي پركردن كيس) 1
  راه مناسب بهسوزي موتور، تنظيم عملي نسبت هوا به سوخت است.) 2
  طور كامل، بسوزد. تواند به ليتر هوا مي 5/12يك ليتر ايزواوكتان مايع، با  )3
  اتم كربن است. 12تا  5ربن متفاوت با شيميايي ساده نيست و مخلوطي از چند هيدروك ةبنزين يك ماد) 4

112را جذب كند.  12g.Lاكسيد با چگالي  دي تواند . . . ليتر كربن مول . . . است مي 5/0محلولي كه شامل  - 99 16(C ,O : g.mol )  
   11 –ليتيم هيدروكسيد  )2     8/8 –پراكسيد  ليتيم )1
   5/5 –ليتيم هيدروكسيد  )4     4/4 –ليتيم پراكسيد  )3

NHبراساس واكنش:  - 100 (g) N O(g) N (g) H O(g)  3 2 2 22 3 4 N، اگر مخلوطي از گازهاي 3 O2  وNH3  ليتر  8/2با هم واكنش كامل دهند و
ند ليتر حجم داشته و چند درصد حجمي آن را آمونياك تشكيل تشكيل شود، مخلوط دو گاز اوليه در همين شرايط، چ STPهاي گازي در شرايط  فراورده

     ها را از راست به چپ بخوانيد.) داد؟ (گزينه مي
1 (2 ،60  2 (2 ،40  3 (92/3 ،60  4 (92/3 ،40  

  2شيمي 
 :جز بهاند،  مطالب درست ةهم - 101

هيم، به آرامـي ذوب  را در كف دست قرار د طوري كه اگر آن ذوب پايين است به ةكاآلومينيم فلزي با نقط) 1
  شود. مي
  هاي جدول مندليف را به آساني توجيه كرد. نظمي مرتب كردن عنصرها براساس افزايش جرم اتمي بي) 2
  هاي جدول تناوبي مشابه است. ظرفيت عنصرهاي يك خانواده در بسياري از گروه ةآرايش الكتروني لاي) 3
  دليف به خواص تناوبي عنصرها پي برد.يك معلم شيمي اهل روسيه به نام من 1871در سال ) 4

ايـن   ةاسـت. كـدام عبـارت دربـار     4برابر   هايش، الكترون nsتناوب و مجموع  ةرسانا است حاصل جمع شمار كه درخشان، شكننده و نيمه Aعنصر در  - 102
 عنصرصحيح است؟

48با عنصر ) 1 Bگروه است. ، هم  
  جدول تناوبي است. 14دوم و گروه  ةمتعلق به دور) 2
  الكترون دارد. 4ظرفيت خود  ةدر لاي) 3
  شكل حضور دارند. ترين نافلزهاي گازي اي قرار دارد كه در آن، بيش در دوره) 4

  2شيمي 
 خواص تناوبي عنصرها+ 

  هاي يوني تركيب
  64ا ت 29ي  ها صفحه
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 كدام عبارت درست است؟ - 103

  مخلوط كرد. HClل پتاسيم يديد در مجاورت آب يد، بايد محلول پتاسيم يدات را با محلو ةبراي تهي )1
    يابد. صورت يكنواخت كاهش مي ذوب فلزهاي قليايي و قليايي خاكي از بالا به پايين به ةنقط) 2
  است، يك عنصر فلزي است. 2و  8، 18، 4صورت  هاي اتم آن به ها در لايه عنصري كه شمار الكترون) 3
  هاي موجود در جدول را توجيه كند. نظمي كردن عنصرها برحسب عدد اتمي، توانست بي رتبمندليف با م) 4

 ها كدام است؟ در فرمول آمونيوم فسفات نسبت تعداد عناصر به تعداد اتم - 104

1 (1
5  2 (4

13  3 (2
5  4 (1

4  
 تر است؟ گزينه بيش تركيب حاصل از دو عنصر، در كدام ةانرژي شبك  با توجه به نخستين انرژي يونش چند عنصر متوالي جدول تناوبي، - 105

1400 1200 1680 2000 498 736
A B C D E F نخستين انرژي يونش برحسبkJ

mol
  

1( B ,E 2 (C,E 3 (B ,F 4 (C,F  
 يك از موارد زير همواره در مورد جامدهاي يوني درست است؟ كدام - 106

  ) رساناي جريان برق نيستند.1
  اند. شده ) از فلزات و نافلزات ساخته 2
  ت.ها با هم برابر اس هاي مثبت و منفي در آن ) تعداد يون3
  اند. ) فقط از پيوندهاي يوني ساخته شده4

2Aبلور  ةباشند و انرژي شبك در يك گروه از عناصر اصلي جدول تناوبي جاي داشته Bو  Aاگر عنصرهاي  - 107 O 2تـر از   بيشB O  دام گزينـه  باشـد، ك ـ
 باشد؟ درست مي Bو  A ةدربار
  است.  Aتر از  كم B) شعاع اتمي و انرژي نخستين يونش 1
2(B رسد. ش كاتيون پايدار خود ميدادن دو الكترون به آراي با از دست  
  است. Bتر از  بيش Aپذيري  ) الكترونگاتيوي و واكنش3
  تر است.  كم Bاز عنصر  Aشده و بار كاتيون پايدار، در عنصر  هاي اشغال ) مجموع دوكميت تعداد لايه4

76ها در يون  ها و الكترون اگر تفاوت نوترون - 108 2M   باشد، انرژي نخستين يونش و شعاع اتمي  8برابرM تنـاوب گـروه بعـد از خـود      نسبت به عنصر هم
 ترتيب . . . و . . . است. به

  تر  كم –تر  ) بيش2    تر  كم –تر  كم )1
  تر بيش –تر  ) كم4    تر  بيش –تر  ) بيش3

 اند؟ چند مورد از مطالب زير، درست - 109
 كنند. هايي با سطوح صاف ايجاد مي شكنند و قطعه ها در راستاي معيني مي جامدهاي بلوري بر اثر واردشدن ضربه به آن ●
  ركيبات يوني باشد.تواند توجيه مناسبي براي شكننده بودن ت نام مي هاي هم بين يون ةدافع ●
 بلور است. ةها در شبك دليل سختي تركيبات يوني، وجود پيوند قوي بين يون ●
  شود. گذاري تركيبات يوني، ابتدا نام كاتيون و سپس نام آنيون آورده مي در نام ●
 شدن هم از نظر بار الكتريكي خنثي است. يك تركيب يوني حتي بعد از شكسته ●
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 است؟ نادرستام مطلب كد - 110
  ) در آمونيوم نيترات مانند پتاسيم سولفيت نسبت كاتيون به آنيون يك به يك است.1
  هاي يوني است. قدرت پيوند در تركيب ةبلور معياري براي مقايس ة) انرژي شبك2
  هاي يوني جمع بارهاي كاتيون و آنيون برابر صفر است. تركيب ة) در هم3
Naميان يك جفت يون تنها ةبرابر نيروي جاذب 76/1يوني سديم كلريد حدود  ةدر شبك  ) نيروي جاذبه4 Cl  .است  
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  ديفرانسيل
  »3«گزينة   -1

  تابع از چپ پيوسته است.

x

( )f ( )

| |limf (x)
[ ( )]

         
   1

111 12 1
1 1 2 1 1 12 12 1

  

xمشتق چپ تابع در ة براي محاسب 1 ابتدا بايد وضعيت قدرمطلق و جزء صحيح در ،
xهمسايگي چپ  1  مشخص شود. وقتيx 1 كند، عبارت داخل قدر  ميل مي

]مطلق علامتي منفي دارد و حاصل  x]  است. -1برابر  

  x( x) x x ( x)( x ) ( x x )f (x) f (x)
x x ( x )
        
  

2 2
2

2 2 2 2 2 1 2 2
2 1 2 1 2 1

  

  x ( )f ( )
( )




   1
2

2 11 2
1

  

 ----------------------------------------------  
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  f .g f g f( )
gg

    2  

  x xf (x) f (x) , g(x)
x (x ) (x )2 2

1 1
2 2 2

    
  

  

  f (x) f (x) x( ) ( )
g(x) g(x) xx x

        

1
1 1 12

16  

 ----------------------------------------------  
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(fog)از آنجايي كه (x) g (x) f (g(x))   :پس ،  
(fogoh) (x) (f (g(h(x)))) (g(h(x))) f (g(h(x)))      

h (x) g (h(x)) f (g(h(x)))      
xدر  :خواهيم داشت ،  h ( ) g (h( )) f (g(h( )))        
)hاما ) 1:پس ،  h ( ) g ( ) f (g( ))    1 1  

)gو )  1 h  ، پس:1 ( ) g ( ) f ( ) ( )           
1 11 1 1 12 2  

 ----------------------------------------------  
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  x

y

f x xx y f : x y y
f y y


           
 

2 2 2 2 4 22 3 1 2 3 1 6 3  

  

x(y x( ))
y xy (y xy ) yy

y y y

 
        2 2 2

226 6 6 3
9 9 3

  

  ( y x ) ( )
y y y


      
2 2

3 3 3
2 3 2 2 1 2 1

99 9
  

 ----------------------------------------------  
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  x y ( , )22 1 1 2 1      

  xLny Ln( x ) Lny xLn( x )    2 3 2 3  

  y: ( )Ln( x ) x
y x

  


21 2 3 2   گيريم از طرفين مشتق مي 3

  xx xy y(Ln( x ) ) ( x ) (Ln( x ) )
x x

       
 

2 22 3 2 3 2 32 3 2 3
  

  m y ( ) (Ln )     
42 1 1 4 41   

: y (x )1 4 2   خط مماسة معادل  
x y y B( , )

y (x ) x A( , )

1 8 7 7
7 71 4 2 4 4

         



       

 

 
  

  OABS 1 7 4972 4 8    
 ----------------------------------------------  
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fاست، آنگاه nةاز درج fوقتي  ةاز درج(n )1 و در نتيجهfof   از

n(nةدرج )1 :خواهد بود، بنابراين  n Nn(n ) n   1 12 4  
fو در نتيجه 4 ةاي از درج يك چندجمله fبنابراين  خواهد بود. 2 ةاز درج  

 ----------------------------------------------  
  »1«  گزينة - 7

y x
x x x x

y x x x

       
   

4 2
4 2

2 3
2 2 4 2 3

2 2 4
  

x x (x )      4 2 2 22 1 1   

(x ) (x ) x , x       2 21 1 1 1  
xهاي مضاعف  تلاقي، ريشه ةاز آنجايي كه معادل 1  وx  1 دهد، پس خط بر  مي

  بين آنها صفر است. ةمنحني مماس است، بنابراين زاوي
 ----------------------------------------------  
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  f ( )
y x : y x f ( ) f ( )

f ( )


          
2110 10 1 1 11 10


   

fبنابراين  (x) f (x) xدر  2 1 ة س براي محاسبعامل صفر شونده است. پy 
  كافيست مشتق اين عبارت را گرفته و در بقيه عبارت ضرب كنيم.

  y (f (x) f (x)f (x))(x )(x )...(x )      3 3 32 2 3 10  

  x y ( ) ( )( )( )...( ) !        1 1 10 1 2 9 10  
 ----------------------------------------------  
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f  گيريم: ابتدا چند بار از تابع مشتق مي (x) xLnx  

  ( )f (x) Lnx f (x) f (x) f
x x x

          4
2 3

1 1 21  

  ( )f (x)
x


 5
4
6  

)  توان گفت: به همين ترتيب مي ) ( )
( )

( )! !f (x) f (x)
x x


  10 10
10 1 9

10 2 8  

xدر   )  داريم: 2 ) !f ( ) 10
9

82
2

  

 ----------------------------------------------  
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n

x

n

xf (x) lim e
n

    
 

2
21  

  x x (n) n xf (x) e , f (x) e f (x) e    2 2 2 22 2 2  

  (n) n nf ( ) e  2 2  

 مشتق

 مماس
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  رياضيات پايه 
  »1«گزينة   - 11

]ة تابع در بازة ضابط , ]1  صـورت   بهy x 3  و
]ة در باز , ]1  صـورت   بـهy x اسـت. همچنـين    3
عـددي   kو  fتنـاوب تـابع   ة دور Tدانـيم اگـر    مي

  صحيح باشد، داريم:
  

  f (x T) f (x T) f (x T) ... f (x kT) f (x)        2 3  

f  پس داريم: ( ) f ( ) f ( )      
101 1 134 17 23 3 3  

  f ( ) ( )     
1 13 13 3 

 ----------------------------------------------  
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tantanدانيم  مي
tan


 

 2
22

1
  ، بنابراين:

  ff (x) tan x T 
    


1 122 2 2  

    
yتناوب توابع به شكل كلي ة تذكر: دور tanmx  وy | sinmx |  برابر است

با 
| m |
 (m ) . 

 ----------------------------------------------  
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  x f ( x ) x     
  fof ( x ) f ( x )   

  
    

  x fof ( )      
 و تابع صفر هم زوج و هم فرد است.

 --------------------- -------------------------  
  »1«گزينة   -14

f  هاي صحيح و مخالف صفر داريم:xبراي 
x[x] x D

[x]
   1  

  
 پس تنها يك عدد صحيح عضو دامنه نيست.

 ----------------------------------------------  
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  x log x log x [x]        8 10 1    

  
x log log x log

x [ x]
   

    
2 64 10 2 100

1 2 2 2 1  

  
x log log x log

x [ x]
   

    
3 512 100 3 1000

2 3 3 3 2  

  [x] [ x] [ x]   2 3 3  

 ----------------------------------------------  
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  x xf (x) ( ( ) )     
24 14 4  

  x x x x( )               
1 4 44 4 4 4   

  x x( )        
1 4 1 34 4  

  x x( ( ) ) { , , , , ..., }        
24 1 9 1 2 3 84 4   

 عدد صحيح است. 9ه شامل ك
 ----------------------------------------------  
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( )       

sin x sin x sin

cosx cosx ,cos

      






       


23 2 3

3 34 3 4 4





  

  
( ) ( )         2 

  
 ----------------------------------------------  
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  tan x ( cosx) tan x ( cos x)
cosx

    


22 1 2 11  

  sinx sin x
cosx

  22  

  
sinx x k { , , } [ , ]

sin x sin x x k
cosx

        



      

2 2
1 2 2 1 2 2 2

  
  

  x k { , } [ , ]  
      

5 24 4 4   

x , 2 كند و عضو دامنه نيست پس معادله سه ريشه دارد و  مخرج را صفر مي
  كنند. الزاويه ايجاد مي ها مثلث قائم جواب

  
  
  
  

 -------------------------------- --------------  
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  cosx sin x cosx sin x
sin xcosx sin x

 
  

3 34 41 22
  

  cosx sin x sin x cosx sin x sin x     
3 13 2 2 22 2  

  sin cosx cos sin x sin x 
   23 3  

  sin( x) sin x
   23  

  x k x
    
1

2 23  
    

  x k x x k 
          
2 22 2 3 23 3  

  
 ----------------------------------------------  

a
gg(x) | sinax | T a

a


     
1 22



( x ) xx f ( x )
( x ) x

   
         

       

2 2
2 21 1

 

x Z[x] x  

  مجموع

 مجموع

kx k x 
     2 3 3



kx k x 
    

2 2 2
3 9 9


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  »1«ينة  گز -20
   

(tan x )atanx bcot x c atan x ctanx b      2   
  
  

  
 ----------------------------------------------  

  هندسه تحليلي 
  »3«گزينة   -21

  x [ ]
 
         
  

1
2 1 5 2 2 2 15 15

3
  

  y [ ]
 

      

21 2 2 6 83  

  x y  23  

 ----------------------------------------------  
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  A
       

           
2 2 1 2 1 3 2

1 1 2 1 
  

  A
       

            
3 3 2 2 1 4 3

2 1 1 3 2
  

  A
       

            
4 4 3 2 1 5 4

3 2 1 4 3
  

  n n n
A A

n n
     

          
631 64 63

1 63 62  

 ----------------------------------------------  
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33ماتريس ]m[BA ij شود: به صورت زير تعريف مي  

ij ij

j i i j : i j i : i j
m j i i j : i j m j i : i j

j i i j : i j j : i j

      
          
      

2
2 2

2
  

tA B (A B) (A B)
  

         
  

2 2
2 4
2 4





  

BAبنابراين ماتريس .يك ماتريس پادمتقارن است ،  

 ----------------------------------------------  
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2ة در يك ماتريس پادمتقارن از مرتب هاي روي قطراصلي مساوي صفر و  ، درايه2

  اند. ر فرعي نسبت به هم قرينههاي قط درايه

  m m
m

m m

      
    

2

3
4 2 2
8 2



  

  m( m) (m n) n n         21 2 3 2 1  

  A A I
    

          
2

2
3 9 93 9

 
 

  

  A A A ( I )( I ) I     4 2 2
2 2 29 9 81  

برابر  I281هاي  است پس مجموع درايه 2برابر  I2هاي  مجموع درايه

 81 2   است. 162

 ----------------------------------------------  
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  tA B (A B)
     

             
       

3 1 1 3 2 1
2 4 1 4 2
1 2 3 1 3




  

tAمتقارن است، پس  Aچون   A  و چونB  پادمتقارن است، پسtB B  .
  داريم:

  t(A B) A B
 

       
  

3 2 1
1 4 2
1 3

  

  كنيم و داريم: حال اين ماتريس را با ماتريس فرض سؤال جمع مي
  A (A B) (A B)   2  

  
        

                
            

3 1 1 3 2 1 6 1 2
2 4 1 4 2 1 8 2
1 2 3 1 3 2 2 6




  

  A

  
 
    
 
 
  

13 12
1 4 12
1 1 3

  

         
1 13 1 4 1 1 1 3 32   Aهاي  مجموع درايه 2

 ----------------------------------------------  
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  A A A I
       

                      
21 1 1 1 21 1 1 1 1 1 2 1

     

 ----------------------------------------------  
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x xx x

y y y y

                     


1
4 4

6 1
6




  

c
tan x tan x ax x a b cbtanx tan x

a

           
  

1 14 1 1
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( x ) ( y )x y x y   

       

2 22 2 2 2
1 1
4 61 1 19 4 9 4 144 144  

  x y R R       2 2 2144 144 12  

 -------- --------------------------------------  
  »1«گزينة   -28

Pواضح است كه  R 



6

tPو   R
6

tPPبنابراين   I.  

  t t t tP Q P P (PAP )...(PAP )P A 1394 1394

1394
  

  اما داريم:

  A
     

      
     

2 1 1 1 1 1 2
1 1 1  

  

  A
     

      
     

3 1 1 1 2 1 3
1 1 1  

  

nتوان ثابت كرد  مي nبه استقرا روي  n
A

 
  
 

1
1

  ، بنابراين داريم:

  tP Q P A
 

   
 

1394 1394 1 1394
1

  

 ----------------------------------------------  
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    ها در يكديگر داريم: با ضرب كردن ماتريس

   
x

x O
a

   
       
      

2 1
2 1 3 1 1 2

1 2 1


  

 
x

x x a O
 
     
  

2 7 2 2
1

  

[ x x x ( a)] O     22 7 2 2  

xx  بنابراين داريم: x ( a) a      22 9 2 2   

  آيد: و معادله به صورت زير در مي

   
x

x x x( x )
x


      

 

22 9 2 9 9
2


   

 ----------------------------------------------  
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k

A A
k k k k k

          
          

         

2
2

1 11 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2

  

  
k

A A I
kk k

       
         

       

2
2

1 1 2 2 12 4 2 12 2 2



  

  
k

k k k

  
  

    
2

3
2 6 2 3


  

  
k

A A I k

k k

  
 

      
  

  

2

2

3
2 2 6

2 3


 


 



  

kمقدار   3كند، پس يك جواب است ولي مقدار  ، در هر سه معادله صدق مي

k 1د.تواند يك جواب باش كند، پس نمي سوم صدق مية ، فقط در معادل  
  

  رياضيات گسسته
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دست  ) را با توجه به گراف داده شده بهRM(يا همان  Rة ابتدا ماتريس رابط
  آوريم و سپس داريم: مي

  

a b c a b c

( ) ( )
ROR R

a a
M M M b M b

c c

   
          
      

2 2
1 1 1 1 1 1

1 1 1
1 1 1 1 1
  


 

 ----------------------------------------------  
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Bدر حالت كلي تعداد ماتريس صفر و يك براي  3 92برابر است با:  3 512  
Bبا شرط  Bهاي  حال تعداد ماتريس A  :كه البته خود  42برابر است با

Aبا شرط  Bهاي  حساب شده است و هم چنين تعداد ماتريس Aس ماتري B 
  حساب شده است. Aكه البته خود ماتريس  52برابر است با: 

خود دوبار حساب شده پس تعداد  Aدست آورده،  هاي به ريسحال چون در مورد مات
  برابر است با:  Aهاي قابل مقايسه با  ماتريس  4 52 2 1 47  

  با: برابر است Aهاي غيرقابل مقايسه با  بنابراين تعداد ماتريس 512 47 465 
 ----------------------------------------------  
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براي بازتابي بودن، بايد هر عضو با خودش در رابطه باشد، براي آنكه ترايايي نباشد، 

را نداشته باشد.  (a,c)اشد ولي را بايد داشته ب (a,b)و  (b,c)هاي مرتب  زوج
عضو  8را نيز اضافه كنيم، پس حداقل  (b,a)و  (c,b)براي آنكه تقارني باشد بايد 

  دارد.
  {(a,a),(b,b),(c,c),(d,d),(a,b),(b,c),(b,a),(c,b)} 

 ----------------------------------------------  
  »2«نة  گزي -34

حضور داشته  (c,c)و  (b,b)و  (a,a)براي بازتابي بودن بايد حداقل سه عضو 
هاي  عضوي را از تعداد كل رابطه 4عضوي و  3هاي بازتابي  توانيم رابطه باشند، پس مي

  بازتابي كم كنيم:
  1 {(a,a),(b,b),(c,c)} عضوي 3هاي بازتابي  تعداد رابطه  

  {(a,a),(b,b),(c,c),?}
 

   
 

6 61
  عضوي 4هاي بازتابي  تعداد رابطه 

بنابراين تعداد كل حالات برابر با  62 1  است. 57يعني  6
 ----------------------------------------------  
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TMصورت  دراين M I   3 دار، پادمتقارن  متناظر با گراف جهتة ، پس رابط3

  برابر است با:  Aعضوي  nة هاي پادمتقارن روي مجموع است. تعداد رابطه

    
n n

n




2
22 3  

بار
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  عبارتند از: Gهاي  پس تعداد گراف

  


    

23 3
3 3 3 322 3 2 3 6 216 

 ----------------------------------------------  
  »1«گزينة   -36

n((A  شويم كه: ابتدا متذكر مي B) (B A)) (n(A B))   2   
  كنيم: را مشخص مي Bو  Aة حال اعضاي دو مجموع

  A : x x x           2 2 22 6 6 2 6 8 4  

  x x     2 24 8 8  
  x Z A { , , , , } (I)   2 1 1 2  

  B : x x x          3 4 4 3 4 1 7  
  x N { , , , , , , } (II) 1 2 3 4 5 6 7  

Aة حال كافيست اعضاي مجموع B :را مشخص كنيم؛ لذا داريم  
  I,II A B { , } n(A B)   1 2 2   

  بنابراين:

  (A B) (B A) A B    2 22 4  

 ----------------------------------------------  
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    | x | y y | x |,y    5 5  

  ( , )   
  ( , ),( , ),( , )11 1 11  
  ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ) 2 2 1 2 2 1 2 2 2  

 نقطه خواهد بود. 9پس جمعاً 
 -------------------------- --------------------  
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   [(a,b)] {(x,y) R : (x,y)R(a,b)}  2  

  [( , )] {(x,y) R :| x | | y | }     211 1 1  
|ة نمودار رابط x | | y |  ، محيط يك مربع است كه 2

است، در نتيجه مساحت آن برابر است با  4هر قطرش ة انداز



4 4 82  

 --------------------- -------------------------  
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  طبق فرمول تعداد اعضاي تفاضل:
  n(A B ) n(A ) n(A B ) (n(A)) (n(A B))    2 2 2 2 2 2 2   

  (n(A)) (n(A)) n(A)        2 2 212 2 12 4 16 4  
 15عضوي  4ة است. مجموع A، برابر تعداد افرازهاي Aتعداد روابط هم ارزي روي 

  ارد.افراز د
  يادآوري: تعداد افرازها:

 ----------------------------------------------  
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  در اين جا چند حالت داريم:

!   سه عضوي ة حالت اول: دو مجموع
! ! !


610 3 3 2   

!   يك عضوي ة حالت دوم: شش مجموع
! !


61 1 6  

!   دو عضوي ة حالت سوم: سه مجموع
! ! ! !


615 2 2 2 3  

!   شش عضوي ة حالت چهارم: يك مجموع
!


61 6  

  است. 27بنابراين كل تعداد حالت ها برابر 

  2هندسه 
  »1«زينة  گ -41

  :متساوي الاضلاع است، زيرا OABمثلث 
  OA OB AB R    

AOB  بنابراين: AB


  60   
  داريم : OBC در مثلث 
   OB OC R , BC R   2  

(R ) R R BC OB OC    2 2 2 2 2 22  
BOC BC


     90 90  

AMC ( )       360 60 90 210  
AMCˆABC  1052

 

 ----------------------------------------------  
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   BC ADˆ ˆBAC ABD BC AD     3 3 32 2  
 بين امتداد دو وتر ة زاويAB  وCD  و بين دو وتر ة زاويAC  وBD .است  

  
  
  

  
 ----------------------------------------------  
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,C(Oة داير را در نظر  8ل به طو ABو وتر  5(
دانيم قطر عمود  كنيم. مي عمود مي ABبر  Oگيريم. از  مي

  كند، پس:  بر وتر، آن وتر  را نصف مي

  ABAH BH   42  

  حال: 

  OAH : OH OH


    2 2 25 4 9 3  
  برابر است با:  ABا نقاط دايره تة ترين فاصل مطابق شكل، بيش

  CH R OH    5 3 8  
 ----------------------------------------------  
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  هاي رسم شده از يك نقطه بر دايره با هم برابراند. بنابراين داريم:  دانيم طول مماس مي

CN CP z   وBM BP y   وAM AN x   

   
AB x y
AC x z
BC y z

  
   
   

7
9
12

  

  
AB AC BC (x y z)      2 28  

y  xو  5  2 x yx y z z      714 7  
zايجاد شدهة ترين قطع بزرگ    است. 7

 ------ ----------------------------------------  
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ة نكته: طول مماسي كه از هر رأس يك مثلث بر داير
شود، نصف  رو به آن رأس رسم مي محاطي خارجي روبه

  محيط مثلث است. 

    
QR   2 23 4 5

  نكته در شكل بالا داريم:   با توجه به اين 

5

n(A) 1 2 3 4 5
1 2 5 15 تعداد افراز52

تعداد حالات

تعداد حالات

تعداد حالات

تعداد حالات

    

  

BC AD AD AD AD

BC AD AD

  
   
    

  

3
2 2 2

22
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PA PB  

  
3 4 5 62  

  ، داريم: PABالساقين  متساوية الزاوي حال در مثلث قائم
AB PA 2 6 2

   ----------------------------------------------  
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   مطابق شكل داريم:
 AB OH AH BH OH   2  

  
HBOHB : tan
OH


  1  

   45  
  

 ----------------------------------------------  
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ADBˆˆجا كه  از آن ACB  توان گفت  ، ميC  وD 
قرار  ABخط  رو به پاره روبه ة روي كمان درخور زاوي

  توان گفت  دارند، پس مي
محيطي مثلث ة محاطي است و داير ABCDچهارضلعي 

ABC ة لزوماً از نقطD گذرد. مي   
  

 ----------------------------------------------  
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  توان در شكل مقابل گفت: كتاب درسي، مي 78ة صفح 3ن طبق تمري

  AD AB.AC BD.CD 2  
BD.CDجا كه همواره  از آن  :پس ،  

  AD AB.AC2  
يعني فرض مطرح شده همواره درست است و به حاده يا منفرجه بودن زاويه بستگي 

  ندارد.
 ------------------- ---------------------------  
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كنيم چون  را رسم مي AMخط  پاره
باشد و چون  رو به قطر است، قائمه مي روبهMزاويه

الساقين ارتفاع وارد بر قاعده، ميانه  در مثلث متساوي
BMنيز هست، پس  MC ة باشد. بنابر رابط مي

  طولي داريم: 
x ( x) x BC      2 2 9 3 6  

 ----------------------------------------------  
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مماس مشترك  ةباشد، انداز dالمركزين  و طول خط rو  Rاگر شعاع دو دايره 
  خارجي برابر است با: 

TT d (R r)   2 2  

d  در اين سؤال داريم:  d ( )   2 21 9 4  
(d ) d d d d       2 2 2 21 25 2 1 25  

d d   2 26 13  
dچون  R r  اند.  پس دو دايره مماس برون  

  

  دانشگاهي پيش فيزيك
  »4«گزينة   - 51

اي كه  گونه هاي فيزيكي محيط بستگي دارد، به سرعت انتشار صوت در يك محيط به ويژگي
تر  محيط به هم نزديكة تر باشد، يعني ذرات تشكيل دهند هر چه محيط انتشار صوت متراكم

  تر است. باشند، سرعت انتشار صوت در آن محيط بيش
 ----------------------------------------------  
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  شنود، بنابراين: را مي Hz20000تا  Hz20گوش انسان صداهايي با بسامد 

  
m mm

v
f / m mm

      
   


1

2

340 17 1700020
340 0 017 1720000

  

 ----------------------------------------------  
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اي دو هماهنگ متوالي، دو هاي صوتي يك انتها بسته، اختلاف بسامده دانيم در لوله مي

دست  باشد. بنابراين ابتدا بسامد صوت اصلي را به برابر بسامد صوت اصلي لوله مي
يك انتها بسته و يك انتها باز، طول لوله را ة بسامد اصلي لولة آوريم و سپس از رابط مي

  كنيم: حساب مي

  f Hzn
n n f Hzn

f f f f
  

    5502 12 1 2 1 1 13302 1
2 550 330 2  

  f Hz 1 110  

  
mv
svf L m cm

L L


     

330
1

330 3110 754 4 4  

 ----------------------------------------------  
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باشد. سرعت صوت  بسامد صوت، بسامد توليدي توسط دياپازون است و بنابراين ثابت مي

RTvة در گاز درون لوله از رابط
M


 آيد كه چون دما و نوع گاز ثابت  دست مي به

vة ت، بنابراين سرعت انتشار صوت در گاز هم ثابت است. طول موج از رابطاس
f

  

  ماند. آيد، در نتيجه طول موج صوت داخل لوله ثابت و بدون تغيير مي دست مي به
 ----------------------------------------------  
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وله، تنها به طول لوله بستگي دارد. با توجه به داخل لة هاي تشديد شد موج صوت طول

nLة رابط n 
 n)موج صوت اصلي  ، طول2 )1  برابرL 1 است. بنابراين  2

يير دما، تغييري ماند و با تغ موج صوت اصلي نيز ثابت مي ثابت است، طول Lچون 
  كرد. نخواهد

 ----------------------------------------------  
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صوتي يك انتها بسته هماهنگ سوم خود را ايجاد كرده است، بنابراين در طول آن دو ة لول

n  گره داريم: n ( )    2 1 3 2 1  
صوتي دو ة ام لولnوله، بسامد هماهنگ با توجه به يكسان بودن بسامد صوت تشديد شده در دو ل

  صوتي يك انتها بسته است، پس:ة انتها باز برابر با بسامد هماهنگ سوم لول

  L L
n

nv v(f ) (f )
L L


   

2
3

3
2 4  

  n n  
3 34 4  

  هماهنگ برابر است، بنابراين:ة ها با شمار هاي صوتي دو انتها باز، تعداد گره در لوله
   n ( )  3   صوتي دو انتها بازة هاي لول تعداد گره 2

  ( ),( ) n
n

 


2 1 3
2  

  

 بسته باز
 باز بسته

 باز بسته

 حاده است 
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آن نقطه تا ة اي، شدت صوت در هر نقطه با مجذور فاصل صوتي نقطهة در اطراف يك چشم

  عكس دارد، يعني:ة صوت رابطة چشم

  
I I,I I

r m
I r

I
I r dr

 



              

42 21 22 1 25
2 1011 2

1 4 10
25 10  

  d m
d

   


2 10 155 10  
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كند. در صورتي طول موج در  صوت را دريافت مية خودرو طول موج جلوي چشمة رانند
صوت متحرك باشد، بنابراين چون ة كند كه چشم صوت تغيير مية جلو و عقب چشم

برابر است و مقدار آن صوت ساكن است، طول موج در جلو و عقب آن با هم ة چشم
  آيد: دست مي صورت زير به به

  
mv
s

f Hzss

v / m
f




      

330
660

330 0 5660  

  صوت به سرعت شنونده بستگي ندارد.ة دقت كنيد طول موج جلو و عقب چشم

  كنيم: صورت زير عمل مي دست آوردن بسامد صوت دريافتي توسط راننده خودرو به براي به

  

  
m mv ,voo o os s

f Hzss s

f v v f ( )
f v v

 


  

  


10 300
660

330 10
660 330  

  of Hz  680  

طرف شونده را مثبت در نظر  ، بايد جهت سرعت صوت بهofة دقت كنيد، براي محاسب

)در جهت سرعت صوت باشد با علامت  svيا  ovبگيريم. اگر  ) گر در خلاف و ا

)جهت آن باشند، با علامت  ) گيرند. در رابطه قرار مي  

 ----------------------------------------------  
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  تغيير تراز شدت صوت، داريم:ة با استفاده از رابط

  dBI I
log log

I I
   32 2

1 1
10 3 10  

  I I I
/ log log log

I I I
     2 2 2

1 1 1
0 3 2 2  

 ------- ---------------------------------------  
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كه شنونده هر دو صوت را با بسامد يكسان بشنود، بايد  دوپلر، براي اينة با توجه به رابط

  كه سرعت كمتري دارد، حركت كند. داريم: S1صوتي ة به سمت چشم

  o o(f ) (f )1 2  

f fo o o os s
s s o

v v v v v v mf f v
v v v v s

        
   1 2

330 330 11330 20 330 40
  

  

  
  

  3فيزيك 
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|هاي زير، اگر هر دو بار منفي و  با توجه به شكل q | | q |1 ، يا هر دو بار مثبت و 2
q q2 وسط  Mة كتريكي در نقطمثبت باشد، بردار ميدان ال q2منفي و  q1و يا  1

  شود. خط واصل دو بار مطابق شكل سؤال مي
  
  
  
  
  
  

  تواند جواب سؤال باشد. مي 3تا  1هاي  بنابراين بسته به شرايط هر يك از گزينه
 ----------------------------------------------  
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  كنيم. داريم: بزرگ را حساب مية ابتدا شعاع قطر

  V V R r R r       3 34 427 27 33 3  

  حال با استفاده از تعريف چگالي سطحي، داريم:

  q q Q r( )
A q Rr


     


2

24
  

  q r( )
q r

 
    

 
227 33  
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هر يك از بارها را ميدان الكتريكي در مركز مربع، ابتدا بردار ميدان الكتريكي ة اندازة براي محاسب
بارها ة آوريم. دقت كنيد چون فاصل دست مي ها را به كنيم و سپس برايند آن در مركز مربع رسم مي

qEي از مركز مربع با هم برابر است، طبق رابطه k
r

 ميدان الكتريكي هر يك از بارها ة ، انداز2
در مركز مربع برابر  qن مـيدان بـار الكتريكي بنـابراين چـوآن بار متناسب است. ة با انداز

E ميدان الكتريكي بارهاية است، اندازq2،q4وq5 ترتيب  در آن نقطه به
E2،E4وE5 شود. مي  

  
  
  
  
  
  

 هاي الكتريكي برابر است با: در اين حالت برايند ميدان
E E E E , E E E E     1 24 3 5 2 3  

TE E E ( E) ( E)   2 2 2 2
1 2 3 3  

TE E  3 2 
 ----------------------------------------------  
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دهند، براي برقراري تعادل،  را نشان مي mة لولبا توجه به شكل كه نيروهاي وارد بر گ

E(Fنيروي الكتريكي وارد بر بار الكتريكي از طرف ميدان الكتريكـي  )


  
  

EFبه سمت راست باشد. چون بايد  


به سمت راست و  
(E)جهت ميدان الكتريكي 


به سمت چپ است؛ لذا بار  

الكتريكي گلوله منفي است و با نوشتن معادلات تعادل در 
  راستاهاي قائم و افقي، داريم:

x EF F Tsin E | q | Tsin ( )     37 37 1   

 جلو جلو عقب
 كوچك بزرگ

  بزرگ
  

 كوچك

  بزرگ
  

 كوچك

  بزرگ
  

 چككو


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  yF mg Tcos ( )    37 2  

  ( ),( ) E | q | mgtantan | q |
mg E

   1 2 3737


  

  | q | | q | / C / C



  

     


3
6

4

312 10 10 4 4 5 10 4 5
2 10

  

qلوله لذا بار الكتريكي گ / C  4   باشد. مي 5
 ----------------------------------------------  
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شود  جايي بر بار وارد مي جايي و نيروي ما در جهت جابه چون نيروي الكتريكي برخلاف جهت جابه

Wةطبق رابط Fdcos  ما مثبت است.، كار نيروي الكتريكي منفي و كار  

  E E EW F dcos W  180  

   ماdcos( ) WماFماW  

  

 

Eةو طبق رابط EU W   كه و با توجه به اينEW   است، پس EU   

  شود. مي

است. زيرا از  Bةتر از پتانسيل الكتريكي نقط كم Aةدر ضمن پتانسيل الكتريكي نقط

كنيم و  لكتريكي حركت ميهاي ميدان ا در خلاف جهت خط Bي به نقطه Aةنقط

هاي ميدان الكتريكي حركت كنيم، پتانسيل الكتريكي  دانيم اگر در خلاف جهت خط مي

 يابد. نقاط افزايش مي

 ----------------------------------------------  
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  T eq eq eqU C V C C F      2 21 1 1400 402 2 2  
صورت متوالي به هم وصل كنيم، ظرفيت  را به Cظرفيت عدد خازن مشابه به  nاگر 

Cمعادل 
n

  خواهد شد: 

Cعدد    F
eq

CC n
n n

      41 4 1 82 2  

 ----------------------------------------------  
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  ) داريم:Eفروريزشالكتريك ( بين پتانسيل فروريزش و قدرت دية با توجه به رابط

V / kV
V / kV

V E d
d

V E d



  

1 1 1 61
3 222 2

  VفروريزشEفروريزش

/ E d ( )

/ E (d / ) ( )





   


   

3 3

3 3
1 6 10 10 1
3 2 10 0 1 10 2

  

( ) ( ) V/ E / E
m

        2 1 3 3 61 6 10 0 1 10 16 10  

 ----------------------------------------------  
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دهد)، لذا در  شود (اتصال كوتاه رخ مي از مدار حذف مي C1، خازن kبا بستن كليد 
مي شود. بنابراين بايد ابتدا  (V)برابر ولتاژ دو سر مدار  C2اين حالت ولتاژ خازن 

Vكه در حالت اول برابر باولتاژ دو سر مدار  V V 1 دست آوريم.  است را به 2

اند. چون در اين حالت بار  با هم متوالي C2و  C1هاي  باز است، خازن kوقتي كليد 
  وشت:توان ن ها با هم برابر است، مي آن

  q CVq q C V C V  1 2 1 1 2 2  
  C F,C F

V V V V V   


     1 21 2
2 261

1 6 2 3  

  V V
V VV V V V V


     61

1 2 32
6 3 9  

Vبرابر با  C2، ولتاژ دو سر خازن kبعد از بستن كليد  V V  2 شود.  مي 9
  ه شده در آن برابر است با:بنابراين انرژي الكتريكي ذخير

  C F
V VU C V U U J 
 

         22 22 2 2 2 292
1 1 2 81 812 2  
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ها مساوي است،  كه بار الكتريكي ذخيره شده در خازن هاي متوالي به دليل آن در خازن

qV  اختلاف پتانسيل دو سر هر خازن با ظرفيت آن نسبت وارون دارد:
C

  
ترين اختلاف پتانسيل خواهد بود. در مدار  ترين ظرفيت را دارد، داراي بيش يعني خازني كه كم

ترين اختلاف پتانسيل را دارد. بار الكتريكي  ترين ظرفيت و در نتيجه بيش كم C1سؤال، خازن 
  آوريم: دست مي است به كل مدار را كه همان بار الكتريكي هر خازن

  
eqC C C C

 
        

1 2 3

1 1 1 1 1 1 1 3 2 1 6 1
4 6 12 12 12 2  

  eqC F  2  
  T eq T Tq C V C q q C        12 24 48 48  

  q
V V

C
  1

1
1

48 124  
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كرده است، از  كه ظرفيت خازن ثابت است و ولتاژ دو سر آن تغيير با توجه به اين

Uي رابطه CV 21
  كنيم: استفاده مي 2

V / VU V
U CV ( )

U V
U

( / ) /
U

   

 

0 22 22 2 2 1
1 1

22
1

1
2

0 2 0 04
  

U / U U U / U U / U      2 1 2 1 1 1 10 04 0 04 0 96  

%U /
U U
 

     
1 1

0 96100 100   درصد تغييرات 96

  % كاهش يافته است.96بنابراين انرژي خازن 
  

  2و  1فيزيك 
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چون جسم ابتدا ساكن است، در 

راستاي برايند نيروهاي وارد بر آن 

كند و  شروع به حركت مي

جايي آن در راستاي  بنابراين جابه

نيروي برايند خواهد بود. با توجه 

  به شكل مقابل داريم:

  W W F dcos F dcos F cos F cos ( )        1 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1  

 فروريزش

 فروريزش

 فروريزش

 فروريزش

 فروريزش فروريزش
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هاي نيروهاي وارد بر جسم، در راستاي عمود بر مسير حركت، بايد  از طرفي، مؤلفه

F  د. بنابراين:اندازه باشن هم sin F sin ( )  1 1 2 2 2  

  توان نوشت: )، مي1) بر (2(ة از تقسيم رابط

  ( ),( ) tan tan ( )       1 2
1 2 1 2 3  

  در نتيجه:

  ( ) ( )sin sin F F ( )     3 2
1 2 1 2 4  

 ----------------------------------------------  
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  انرژي جنبشي، داريم:ة با استفاده از رابط

  K m v
K mv ( )

K m v
   2 22 2 2

1 1 1

1
2  

  
m m m m

v v v v

K K
( )

K K

  

  
    

50 3
2 1 1 1 22 2100 2

20 4 1 12 1 1 1100 5

3 4 24
2 5 25  

K
( ) ( )
K

     2
1

241 100 1   درصد تغييرات انرژي جنبشي10025

%K
K


   
1

100 4  

 ----------------------------------------------  
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ــه        ــك جاب ــي ي ــرو ط ــك ني ــار ي ــف ك ــه تعري ــه ب ــا توج ــين   روش اول: ب ــايي مع ج

(W Fdcos ) آوريـم.   دسـت مـي   جايي را به بين دو بردار نيرو و جابهة ، ابتدا زاوي

 ـ  xهر بردار را با محور ة براي اين منظور، زاوي بـين دو  ة محاسبه كرده و در نهايـت زاوي

  كنيم. داريم: بردار را محاسبه مي

  y

x

F
: tan

F
     1 1

4 533
 يروي براي نF


  

  dy: tan
dx

     2 27
  جايي  براي جابهd


  

است. با استفاده از تعريف  53جايي برابر با  بين دو بردار نيرو و جابهة بنابراين زاوي

  كار، داريم:

  x y| F | F F | F | N     2 2 2 23 4 5
 

  

  x y| d | d d | d | m     2 2 27 7
 

  

  W Fdcos cos / W J         5 7 53 5 7 0 6 21  
جايي معين، كافيست بردار نيرو را با  روش دوم: براي محاسبه كار يك نيرو طي يك جابه

  جايي ضرب كنيم. داريم: استفاده از ضرب داخلي در بردار جابه

  W F.d ( i j).( i ) W J    3 4 7 21
   

  

 ------------------------------------ ----------  
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  داده شده بر روي نمودار، داريم:ة انرژي جنبشي، در دو نقطة با استفاده از رابط

  m / kg: K mv K v ( )  2 52 2
1 1 1 1

1 5 12   )1(ة نقط 4

  m / kg,v v (m/s)
K K (J): K mv   

 
 2 5 42 2 12 2 802 1

1
  )2(ة نقط 2

  ( )K (v ) v v v       12 2 2
1 1 1 1 1

5 5 580 4 80 10 204 4 4  

  mv v
s

    1 110 20 80 6  

 ------------------------- ---------------------  
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  ماند. داريم: چون مقاومت هوا ناچيز است، بنابراين انرژي مكانيكي گلوله ثابت مي

  E K U K U E       
)صورت يك خط راست است كه داراي شيب  به Uبرحسب  Kبنابراين نمودار  )1 
  باشد. مي Eو عرض از مبدأ 

 ----------------------------------------------  
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هاي جنبشي و  كه برابر با مجموع انرژي Aة ابتدا انرژي مكانيكي جسم را در نقط

  آوريم. داريم: ميدست  پتانسيل جسم است، به

  A A
A

h hsin h m    
245 20220 2 20 2

  

mv ,m kgA s
A A A A A A h mA

E U K E mgh mv
 


     

20 22
20

1
2

  

  A AE E J       
12 10 20 2 400 8002  

 75شود، بنابراين  گلوله در طول مسير تلف مية درصد انرژي مكانيكي اولي 25چون 

  شود. بنابراين داريم: آن در نهايت در فنر ذخيره مية درصد انرژي مكانيكي اولي

  AU E U U J     
75 3 800 600100 4  

 ----------------------------------------------  
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فقط  Aة عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي، گلوله در نقط  به Bة با در نظر گرفتن نقط
فقط انرژي جنبشي دارد. با استفاده از قانون  Bة انرژي پتانسيل گرانشي و در نقط
  توان نوشت: كه اتلاف انرژي داريم، مي پايستگي انرژي مكانيكي، هنگامي

  f B A B B A AW E E (K U ) (K U )       

  B A( mv ) ( mgh )   21
2    

  / /     21 0 2 4 0 2 10 12  

  fW / J  0 4  

  
 ---------- ------------------------------------  

 فنر فنر فنر
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  آوريم: دست مي ابتدا توان مفيد پمپ را به

  W mgh h m,t s
m kg

W mghP P
t t

    


   8 12 20 120
1200  

  P W 
 

1200 10 20 2000120  

  آوريم: دست مي صورت زير به پمپ را بهة اكنون بازد

  P W
P W

P
Ra Ra %

P



      

2000
2500

2000100 100 802500  

 -------------------------- --------------------  
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هاي اوليـه و ثانويـه چـون سـرعت خـودرو ثابـت اسـت، تـوان آن از          در هر يك از حالت
v.FPةرابط توان نوشت: آيد. در اين حالت مي دست مي به  

111 vFP   

12111112

112
11111012
11111012222

211211

1111

P/PvF/P

v/F/PvFP

vFP

F/F/FF

v/v/vv

 

 







  

11112 210211 P/PPP/PPPP   

%21100
1





P
P  

 ----------------------------------------------  
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دهد صرف غلبه بر انرژي پتانسيل گرانشي و دادن انرژي جنبشي  كاري كه پمپ انجام مي
  توان نوشت:  شود، پس مي به آب مي

mgh mvWP P
t t


  

21
2  

m m    
 

2110 50 10222000 1  

m m kg   22000 550 40  
  

  

  شيمي پيش دانشگاهي
  »2«گزينة   -81

هايي از فلزهاي آهن و مس همراه با  هاي سفالي، قطعه ايرانيان باستان با استفاده از ظرف
محلول نمك خوراكي يا سركه، دستگاهي براي تبديل انرژي شيميايي به الكتريكي ساخته 

  بودند.
 ----------------------------------------------  
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  است. -2ها در متيل استات با اتانال يكسان و برابر  مجموع عدد اكسايش كربن

متيل استات 3 6 1 2 2 03 3 3 6 2CH COOCH C H O C ( ) ( )         
3 2C    

2 4 1 2 0 2 23 2 4CH CHO C H O C ( ) ( ) C          اتانال  
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 83
  ها: بررسي ساير گزينه

ارز با گرفتن اكسيژن  ارز با گرفتن هيدروژن و اكسايش، هم كاهش، هم»: 1«ة ينگز
  شد. تعريف مي

رود كه در  هايي به كار مي هاي الكترودي استاندارد، تنها براي واكنش پتانسيل»: 2«ة گزين
  دهند. محلول آبي روي مي

حضور كاتاليزگر فلز اكسيژن درة توان از اكسايش متانول به وسيل متانال را مي»: 4»ة گزين
 تهيه كرد. C500نقره و در دماي 

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   -84

  كند. واكنش اكسايش توسط كاهنده فراهم مي الكترود آند، سطحي جهت انجام نيم
  كند. فراهم مي واكنش كاهش توسط اكسنده الكترود كاتد، سطحي جهت انجام نيم

كنـد، ولـي    شدن مستقيم و سريع دو الكتروليـت جلـوگيري مـي    متخلخل از مخلوطة ديوار
هـاي   توانند از آن عبور كنند. توجه شود كـه شـايد يـون    هاي موجود در دو محلول مي يون

ايـن ديـواره،   ة موجود در دو محلول توان عبور از ديواره متخلخل را داشته باشند، اما وظيف
  سلول است و به اين منظور تعبيه شده است. بودن الكتريكي دو نيم ثيحفظ خن

 ----------------------------------------------  
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برميد در ژلاتين  شد، حاوي بلورهاي بسيار ريز نقره فيلم عكاسي كه در گذشته استفاده مي
شـود. در ايـن پديـده     سـياه مـي  كه اين فيلم در برابر تابش نور قرار گيرد،  است. هنگامي

  شود. مان انجام مي طور همز هاي زير به واكنش نيم

2 2 2

2 22

Ag (s) e Ag(s)

Br (s) Br (g) e

   


   

  

 ----------------------------------------------  
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4Snدر جهـت رفـت    Iبررسي عبارت اول: در واكنش    در جهـت برگشـت   وH 
گيرنده را دارند ولي چون تعادل در سـمت راسـت اسـت (يعنـي در جهـت       نقش الكترون

4Snرفت) بنابراين   تري از  قوية اكسندH .است  

2Snو در جهـت برگشـت    Hدر جهت رفـت   IIبررسي عبارت دوم: در واكنش   
الكترون يا اكسنده را دارند كه چون تعادل در سمت راست اسـت بنـابراين   ة نقش گيرند

H 2تري از  قوية اكسندSn  .است  
در دو طرف واكنش تغيير  Fو  Cl، عدد اكسايش IIIدر واكنش  بررسي عبارت سوم:

هـــا را حـــذف كـــرد و موازنـــه را انجـــام داد: تـــوان آن نكـــرده اســـت، پـــس مـــي

  3 2 2 42 2Fe Sn Fe Sn      
نويسيم و چون  اي اكسايش و كاهش را ميه واكنش ابتدا نيم  نكته: براي موازنه

واكنش  شده در واكنش كلي بايد برابر باشد، بنابراين دو طرف نيم هاي مبادله الكترون
  كنيم. ضرب مي 2كاهش را در عدد 

3 2 2
2 4 2

(Fe e Fe )

Sn Sn e

    
    




  

 ----------------------------------------------  
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  دهد: واكنش زير الكترون از دست مي مدر آند، فلز روي براساس ني
2 2Zn(s) Zn (aq) e    

Hهاي  در كاتد، يون (aq) واكنش زير، گاز هيدروژن  با جذب الكترون و براساس نيم

2  كنند: توليد مي 2 2H (aq) e H (g)    
  جه هستيم:مول الكترون موا 2ها، با داد و ستد  واكنش پس در اين نيم

1 22 4122 2 26 022 10 1 122 223 1 26 022 10 2
molH / LHmole?LH / e / LH

molH/ e mole


     

 
  

 ----------------------------------------------  
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دهنـده، نقـش كاتـد را     شود. زيرا هر دو واكـنش  انجام نمي» 1«واكنش موجود در گزينه  

  كنند و تمايل به گرفتن الكترون دارند.  ايفا مي
  ها: بررسي ساير گزينه

مفيد
كل كل

مفيد

 مفيد مفيد

 مفيد

  كاهش
  

 اكسايش
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4 22 0 15 1 36 1 21 02Sn (aq) Cl (aq) Sn (aq) Cl (g),E / / /           

2 42 2 0 8 0 15 0 65 0Ag (aq) Sn (aq) Ag(s) Sn (aq),E / / /            
 ----------------------------------------------  
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  ها: بررسي ساير گزينه

چون در اين سلول الكترود هيدروژن آند و الكترود پلاتين كاتد است، پس »: 1«ة گزين
پس اگر الكترود الكترود هيدروژن قطب منفي و الكترود پلاتين قطب مثبت سلول است. 

1سنج عدد  مثبت متصل شود، ولتة هيدروژن به پايان 2/ V دهد. را نمايش مي  

در هر دمايي برابر  SHEبراي  0Eكتاب درسي،  102ة با توجه به صفح»: 2«ة گزين
  شود. صفر درنظر گرفته مي

1 »:4«ة گزين 1 19526 72 58 52 22 4 1 12 2
molH molPt gPt?gPt / LH / gPt
/ LH molH molPt

      

 ----------------------------------------------  
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  ها: بررسي ساير گزينه
  تواند كاهنده باشد.  ندارد نمي» 2«+چون منيزيم عدد اكسايش بالاتر از »: 1«ة گزين

nBهر دو يونAعنصر»: 2«ة گزين وC ها در  دهد بنابراين بالاتر از آن را كاهش مي
  هاي كاهشي استاندارد قرار دارد.  جدول پتانسيل

  يابد. واحد افزايش مي 2عدد اكسايش كربن »: 3«ة گزين

  3شيمي 
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ختلـف حجـم ثابـت و    طبق قانون آووگادرو، در دما و فشار يكسان، يك مول از گازهـاي م 
  برابري دارند.

 ----------------------------------------------  
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  ها را موازنه كرد: ابتدا بايد واكنش

22الف)  2Cl KOH KCl KClO H O     

3ب)  2 3KClO KCl KClO   

4پ)  33 4KClO KClO KCl   
1 4 34 352 4 138 5 3 14 4 3
molKClO molKClO molKClO?LCl gKClO

/ gKClO molKClO molKClO
   

1 71 12 2 2 4 1011 1 2 52 2
molCl gCl LCl

/
molKClO molCl / gCl

     
 ----------------------------------------------  
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3جرم مولي پروپان  8(C H H)2و جرم مولي هيدروژن  144g.molبرابر  ( برابر  (

12g.mol 44پان است. پس اگر يك حجم پروg  باشد، يك حجم جرم داشته
  جرم خواهد داشت. 20gو ده حجم هيدروژن  2gهيدروژن 

20  درست نيست.»: 1«ة گزين 0 444
g /
g

   

1  درست نيست.»: 2«ة گزين 0 2510
mol /
mol

   

1  درست است.»: 3«ة گزين 11 0 5510 2
mol /
mol


 


  

10  درست نيست.»: 4«ة گزين 8 51
mol /
mol

   

 ----------------------------------------------  
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PCl (s) H O(l) H PO (s) HCl(g)  4 55 2 3 4  

/ gPCl
/ molPCl

/ g / mol
 

2 085 5 0 01 5208    PCl5مول 5

/ molH O20 05
محدودكننده اضافي4

/ molPCl50 01
1  

/ molH O 0 05 Hمول 2 O2   

molPCl molHCl mlHCl/ PCl
/ gPCl molPCl molHCl

  
1 5 2240052 085 5 208 5 1 15 5

   

ml HCl 1120  
 ----------------------------------------------  
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2 3 2 3 2 2NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)
    

اين است كه جرم گازهاي توليد شده را محاسبه كرده و از   بهترين روش براي حل اين سؤال،
ة نشد  مقادير تجزيهها مانده (ناخالصي جرم كل كم كنيم. آنگاه جرم جامد باقي

3NaHCO 2ي د شده+ مقادير تولي 3Na COآيد. ) به دست مي  
84 503202 3 100 1003

gNaHCO
?gH O gNaHCO

gNaHCO
    

1 13 2
84 23 3
molNaHCO molH O

gNaHCO molNaHCO
   

18 2 0 9 21 2
gH O

/ gH O
molH O

   

202ناخالص 3?gCO gNaHCO  
84 1 1503 3 2
100 100 84 23 3 3

gNaHCO molNaHCO molCO
gNaHCO gNaHCO molNaHCO

      

44 2 2 2 21 2
gCO

/ gCO
molCO

   

2گاز 2 0 9 3 12 2/ gCO / gH O / g   مجموع گازهاي توليد شده  
20 3 1 16 9/ / g   مانده جرم جامد باقي  

 ----------------------------------------------  
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2 2 4Xe(g) F (g) XeF (g) ) 1:واكنش(  
3 2 6Xe(g) F (g) XeF (g) ) 2:واكنش(  

  ) مصرف شود.2مول از آن در واكنش ( b) و 1در واكنش ( Xe مول از aكنيم كه  فرض مي
4 6 41 85 10 9 10 1 76 10/ / mol       شده تعداد مول زنون مصرف  

4 41 76 10 2 2 3 52 10
4 42 3 5 10 2 3 5 10

a b / a b /

a b a b

          
        

  

4 4 45 10 3 52 10 1 48 10b / /          
4 4 41 76 10 1 48 10 0 28 10a / / /         
 6درصد موليXeF  

6 100
6 4

XeF
XeF XeF Xe


 

  

41 48 10 1004 4 61 48 10 0 28 10 9 10
/

( / ) ( / ) ( )


 

      
  

80%1 48 1001 48 0 28 0 09
/

/ / /
  

 
  

 ----------------------------------------------  

 2ةجرم نمون
 1ة جرم نمون

  1ة ها در نمون شمار مولكول
  2ة ها در نمون شمار مولكول

  1ة در نمون ها شمار اتم
  2ة ها در نمون شمار اتم
  2ة ها در نمون شمار مول
  1ة ها در نمون شمار مول

  تعداد مول
  تعداد مول  مانده باقي  تعداد مول  تعداد مول

  خالص
 ناخالص

  خالص  
 ناخالص
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  صورت زير است: بهترتيب  هوا بهة كيسة گان مراحل سه

2تجزيه 2 33 2I) NaN (s) Na(s) N (g)    
6گرماجايي يگانه جابه 3 22 3 2II) Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)     

2تركيب 22 2 2 3III)Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)     
  ها: بررسي ساير گزينه

گانه جايي ي همانند واكنش ترميت گرماده است ولي از نوع جابه 2ة واكنش مرحل»: 2«ي گزينه
  است.
Na)2در سديم اكسيد »: 3«ة گزين O) 2و  سديم كربنات 3(Na CO   تفاوت دارند. (
مول گاز نيتروژن توليد  3NaN ،6مول  4ة اول، از تجزية در واكنش مرحل  »:4«ة گزين
  .شود مي

 ------------------------------ ----------------  
  »3«گزينة   -98

  باشند. طبق متن كتاب درسي صحيح مي»: 4«و » 2«، »1»  هاي گزينه
2»: 3«ة گزين 25 18 168 18 2 2 2C H (l) O (g) H O(g) CO (g)    

  لازم است. 2Oمول  5/12براي سوختن يك مول ايزواوكتان، 
 ----------------------------------------------  
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  نويسيم: هر دو واكنش را مية ها معادل با توجه به گزينه

2 2 22 2 2 2 3 2Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)    
2 2 2 3 2LiOH(aq) CO (g) Li CO (aq) H O(l)    

  تواند توسط محلول ليتيم پراكسيد جذب شود: اكسيد كه مي دي حجم كربن
2 44 12 2 20 5 112 2 2 22 1 22 2 2 2
molCO gCO LCO

?LCO / molLi O LCO
molLi O molCO gCO

      
  دروكسيد جذب شود:تواند توسط محلول ليتيم هي اكسيد كه مي حجم كربن دي

1 44 12 2 20 5 5 52 22 1 22 2
molCO gCO LCO

?LCO / molLiOH / LCO
molLiOH molCO gCO

      
 ----------------------------------------------  
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توليد شده، حجم  توان از حجم گازهاي هاي حجمي گيلوساك، مي قانون نسبت مطابق

  گازهاي مصرف شده را حساب كرد:

2دهنده)  (حجم گازهاي واكنش   32 8 24 3/ L
 


  

دهنده و براساس قانون آووگادرو (يكسان بودن  با توجه به ضرايب مولي گازهاي واكنش
توان گفت كه در مخلوط اوليه، نسبت حجمي  حجم مولي گازها در شرايط يكسان) مي

مول گاز موجود در  5هرگاز با نسبت مولي آن در مخلوط، مطابقت دارد. بنابراين از 
2Nمول 3و  3NHمول 2مخلوط اوليه،  O :در ظرف واكنش وجود داشته و  

3 100 605    2درصد حجميN O 

2 100 405   درصد حجمي آمونياك  
  2شيمي 
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هاي موجود در جدول منـدليف، كـه در    ظمين كردن عنصرها برحسب افزايش عدد اتمي، بي با مرتب

  آساني توجيه شد. كردن عنصرها برحسب افزايش جرم اتمي پيش آمده بود، به مرتبة نتيج
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -102
)14سيليسيم  Si)    اـ) و رساناسـت كـه    نيمـه  عنصري درخشان (مثل فلزها)، شـكننده (مثـل نافلزه

  صورت زير است: آرايش الكتروني آن به
2         14گروه  3تناوب  23 314 10Si :[ Ne] s p  

  
)14و سيليسيم Si)  ظرفيت خود است.ة الكترون در لاي 4داراي  

 ----------------------------------------------  
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    در آب): 2Iآب يد (محلول  ةهيواكنش مربوط به ت

3 2 25 6 3 6 3KIO KI HCl I KCl H O      
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -104
4آمونيوم فسفات  3 4(NH ) PO  عنصر  4ازP  وO  وN وH    تشكيل شده كـه بـا

4ها برابر  زيروندها نسبت تعداد عناصر به اتمة محاسب
1يا  20

  است. 5
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ترين انرژي يونش مربوط بـه گـاز نجيـب اسـت و      ين عناصر بيشبودن ا با توجه به متوالي

عناصـر   Fو  Eگـاز نجيـب و    Dترين مربوط به فلز قليايي تناوب بعدي بنـابراين   كم
ترتيب  هم به Cو  Bو  Aاصر باشند. عن ترتيب قليايي و قليايي خاكي مي بعدي يعني به

تـرين بـار    ها بـيش  مربوط به گروه پانزده و شانزده و هفدهم جدول هستند. در بين گزينه
تـري را خواهـد    باشد كه تركيب حاصل انـرژي شـبكه بـيش    مي Fو  Bيون مربوط به 

 داشت.
 ----------------------------------------------  
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جامدهاي يوني رسانايي الكتريكي ندارند و بايد ذوب شده يا در آب حـل شـوند تـا ايـن     

4NHها فراهم شـود. در تركيبـات آمونيـوم (مـثلاً     امكان براي آن Cl   فقـط از نـافلزات (
هـاي   ها وجود دارد. گاهي اوقـات تعـداد يـون    اند و پيوندكووالانسي نيز در آن ساخته شده

 )2MgClطور نيست. (مثلاً  ) اما گاهي اينNaClمثبت و منفي با هم برابر است (مثلاً
 ------------------------- ---------------------  
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2Aبلور ة انرژي شبك O  2ازB O هاي دو  كه بار يون باشد با توجه به اين تر مي بيش

  تركيب با هم برابر است.
222A O A ,O   
222B O B ,O   

بايد عنصرهايي از گروه اول جدول تناوبي باشند و در ضمن شعاع  Bو  Aعنصرهاي 
A  ازB عكس دارد.ة ها رابط بلور با شعاع يونة تر باشد. چون انرژي شبك نيز بايد كم  

 باشد. مي Bبالاتر از  Aدر گروه اول و  Bو  Aبنابراين عناصر 
  ها: بررسي گزينه

در گروه اول جدول تناوبي شعاع اتمي و انرژي نخستين يونش از بالا به پايين »: 1»ة گزين
  شوند در نتيجه اين گزينه نادرست است. مي ترتيب زياد و كم به

دادن يك  باشد و با از دست عنصري از گروه اول جدول تناوبي مي B»: 2«ة گزين
 رسد.  الكترون به آرايش كاتيون پايدار خود مي

  در نتيجه اين گزينه نادرست است.
پذيري از بالا به پايين  تيوي و واكنشدر گروه اول جدول تناوبي الكترونگا»: 3«ة گزين
  شوند در نتيجه اين گزينه نادرست است. ترتيب كم و زياد مي به

جـا كـه    +) اسـت. از آن 1، بار كاتيون پايدار برابر (Bو Aدر هر دو عنصر »: 4«ة گزين
هـاي اشـغال    لايـه قرار دارد، مجموع تعداد  Bدر تناوب بالاتر، نسبت به عنصر  Aعنصر 

  باشد. تر مي كم B، نسبت به عنصر Aشده و بار كاتيون پايدار در عنصر 
 ------------------------------------------- ---  
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8 2 8 10 102

N e
N Z N Z N Z

e Z
  

         
  

  
76 76 10 76 10 2 33A A N Z Z Z Z Z              

10 2 33 4 433 M :[Ar] d s p  
جدول تناوبي تعلق دارد بنابراين انرژي نخستين يونش آن از عنصر  15به گروه  Mعنصر

از چپ بـه راسـت كـاهش    تر است. در ضمن شعاع اتمي  هم تناوب گروه بعد از خود بيش
    باشد. تر مي نيز از عنصر بعد از خود بيش Mيابد، پس شعاع اتمي  مي

 ----------------------------------------------  
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هـايي   شكنند و قطعـه  ها در راستاي معيني مي جامدهاي بلوري براثر واردشدن ضربه به آن
  )57ة صفحة كنند (حاشي ف ايجاد ميبا سطوح صا
  :57ة متن صفح

نام كنار  گاه بارهاي هم جا شود آن ها اندكي جابه چكش يكي از لايهة چنانچه بر اثر ضرب ●
انجامد. بـه   بلور مية ها به درهم ريختن شبك متقابل ميان آنة گيرند و اثر دافع هم قرار مي

  قابل توجيه است.هاي يوني  اين ترتيب شكننده بودن بلور تركيب
بلـور  ة نـام در شـبك   هـاي نـاهم   زيرا پيوند يوني قوي بين يون  تركيب يوني سخت است، ●

  وجود دارد.
نويسيم و سپس نام آنيـون را   هاي يوني نخست نام كاتيون را مي گذاري تركيب براي نام ●

 افزاييم.  به آن مي
  :57ة شكل صفح

   از نظر بارالكتريكي خنثي است.شدن هم  يك تركيب يوني حتي بعد از شكسته ●
 ----------------------------------------------  
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2222 3 3 1K SO K ,SO  پتاسيم سولفيت  

1
4 3 4 3 1NH NO NH ,NO  آمونيوم نيترات  

forum.konkur.in
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